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Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna in-
structiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

BuHarn yetete
1 pas3bupante
NHCTPYKUMNTE
npeav pabota

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite ir su-
praskite instrukcijas

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vatd a ochilor atun-
cicadnd actionati

Munka kézben min-
dig viseljen megfe-
lels szemvédét

BuHarn Hocete
NoAXOAALLA 3aLUMTa
Ha 04nTe, KOraTo
paboTuTe

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitnu masku
za disanje

Purtati intotdeauna
0 mascd de respi-
ratie de protectie
adecvata in timpul

Munka kozben min-
dig viseljen megfe-
leld [égzémaszkot

BuHarn Hocete
noAxoAALLa
npeznasHa Macka
33 AVLaHe, KoraTto

Dirbdami visada
déveékite tinkamga
apsaugine kvépavi-
mo kauke

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vata a urechiiin
timpul functionarii

M(kodés kdzben
mindig viseljen
megfeleld fulvédst

BuHarn Hocete
NoAXOAALLA 3aLUMTa
33 yXOTO Npw
paboTta

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitu ruku

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a mainii in
timpul functionarii

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld kézvédot

BuHarn HoceTe
noAxXoAALLa 3aLWnTa
33 pbLeTe npu
paboTa

Dirbdami visada
déveékite tinkama
ranky apsauga

Samo za koristenje
u zatvorenom pros-
toru. Ne izlagati kisi

Doar pentru utiliza-
re in spatii inchise.
Nu expuneti la
ploaie

Csak beltéri
hasznélatra. Ne
tegye ki esének

Camo 33
13M0/13BaHe Ha
3aKkpuTo. [1a He ce
M3N13ara Ha AbX[

Naudoti tik patal-
pose. Nelaikykite
lietaus

Y s . Fontos, veszély, BaxHo, Svarbu, pavojus,
L/aégg'rgr?aesn%t il Is?\?g\%arrt\its'naggth figyelmeztetés 0nacHoOCT N ispéjimas ar atsar-
P ) vagy 6vatossig MpeaynpexaeHve | gumas
Dvostruka Izolatie Dupla [lBoiiHa Dviguba
izolacija dubla szigetelés n3onaums izoliacija

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazec¢im

direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeau-
na eliminat in
conformitate cu di-
rectivele aplicabile

Ujrahasznositani
kell, és mindig
avonatkozé
irdnyelveknek
megfeleléen kell
drtalmatlanitani

Tpabea na ce
peunkaInMpa n
BWHArM fa ce
N3XBbPAA B
CbOTBETCTBYE C
npuaoXMMUTE
[MPEKTVBM

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
salinamas pagal tai-
komas direktyvas

U skladu s primjen-
jivim sigurnosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

Respecta direc-
tivele de siguranta
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
kozé biztonsagi
irdnyelveknek és a
vonatkozé szabvéan-
yoknak

CboTBeTCTBA Ha
NpUIOXKMMUTE
AVIPEeKTVBM 33
6e3onacHocT

1 CbOTBETHUTE
CTaHA3pTH

Atitinka taikomas

saugos direktyvas
ir santykinius stan-
dartus
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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference. The
term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-op-
erated (cordless) power tool.

WORK AREA

> Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

> Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose con-
trol.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.

> Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

> Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

> Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges and moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of elec-
tric shock.

> When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

> If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protect-
ed supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

PERSONAL SAFETY

> Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or under the influ-
ence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result
in serious personalinjury.

> Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will re-
duce personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on

the switch or energizing power tools that have the
switch on invites accidents.

> Remove any adjusting key or wrench before turning
the power toolon. Awrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in per-
sonalinjury.

> Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
toolin unexpected situations.

> Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
ery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelery or long hair
can be caughtin moving parts.

> If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool foryour application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

> Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

> Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures re-
duce the risk of starting the power tool accidentally.

> Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

> Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool's op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

> Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

> Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a haz-
ardous situation.

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

SPECIFIC SAFETY REQUIREMENTS FOR DRILLS

> Hold the power tool by insulated gripping surfaces
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring orits own cord.
Cutting accessory contacting a "live” wire may make
exposed metal parts of the powertool "live” and



could give the operator an electric shock.

» Switch offthe power toolimmediately when the tool
insert jams. Be prepared for high reaction torque
that can cause kickback. The toolinsert jams when:
= the power toolis subject to overload or
= jtbecomeswedged in the workpiece.

> When working with the machine, always hold it firm-
ly with both hands and provide for a secure stance.
The power tool is guided more secure with both
hands.

> Use suitable detectors to find hidden utility lines or
call the local utility company for assistance (contact
with electric lines can lead to fire or electrical shock;
damaging a gas line can result in an explosion; pene-
trating a water pipe will cause property damage or
an electrical shock).

» Secure the workpiece (a workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more securely
than by hand).

> Always wait until the machine has come to a com-
plete stop before placing it down. The toolinsert can
jam and lead to loss of control over the power tool.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the ma-
chine's rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for connec
tion to a power supply matching that detailed on the
rating label and compatible with the plug fitted. If an
extension leadis required, use an approved and com-
patible lead rated for this appliance. Follow all the
instruction supplied with the extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

> Make sure your extension cord is in good condition.
When using an extension cord, be sure to use one
heavy enough to carry the current your product will
draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.

> Always replace a damaged extension cord or have it
repaired by a qualified person before usingit.

> Protect your extension cords from sharp objects, ex-
cessive heat and damp/wet areas.

> Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor to
the power line, make sure the switch is in the OFF
position and the electric voltage is rated the same as
the voltage stamped on the motor nameplate. Run-
ning at a lower voltage will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machine is intended for drilling in wood, metal,
ceramic and plastic. Machines with electronic con-
trol and right and left rotation are also suitable for
screwdriving.

TECHNICAL DATA

Article number 41340

Model RD 450 EASY
Rated voltage W, 220240
Hz 50/60
Rated Power Input W 450
No-load speed min’ 0-2.700
Chuck Capacity mm 0,8-10
Weight kg 1,4
Max. drilling diameter:
Steel mm 10
Wood mm 20

Sound emission values determined according to
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Typically the A-weighted noise levels of the product are:
Sound pressure level dB(A) 96,0
Sound power level dB(A) 107,0
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum) and
uncertainty K determined according to
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Vibration level max:

3, m/s? 7,37
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

1. On/Off switch

2. Lock-on button for On/Off switch
3. Speed preselection

4. Rotational direction switch

5. Keyless chuck

CHANGING THE TOOL

Wear protective gloves when changing the tool.

The drill chuck can become very hot during lon-

ger work periods.

> Hold the rearsleeve (07) of the keyless chuck (05)
tight and turn the front sleeve (06) in rotation di-
rection (c), until the tool can be inserted.

> Insert the tool.

> Hold the rear sleeve (07) of the keyless chuck (05)
tight and firmly turn the front sleeve (06) in rota-
tion direction (d) by hand until the locking action
is no longer heard. This automatically locks the
drill chuck.

> The locking is released again to remove the tool
when the front sleeve (06) is turned in the oppo-
site direction.

SCREWDRIVER TOOLS
When working with screwdriver bits, a universal
bit holder should always be used. Use only screw-
driver bits that fit the screw head.



OPERATION

REVERSING THE ROTATIONAL DIRECTION

The rotational direction switch (04) is used to

reverse the rotational direction of the machine.

However, this is not possible with the On/Off

switch (01) actuated.

= Right rotation: For drilling and screwing in
screws, push the rotational direction switch (04)
toward the left.

Left rotation: For loosening and unscrewing

screws and nuts, push the rotational direction

switch (04) toward the right.

SWITCHING ON AND OFF

» To start the machine, press the On/Off switch (01)
and keep it pressed.

> To lock the pressed On/Off switch (01), press the
lock-on button (02).
To switch off the machine, release the On/Off
switch (01) or when it is locked with the lock-on
button (02), briefly press the On/Off switch (01)
and then release it.

ADJUSTING THE SPEED
The speed of the switched on power tool can be
variably adjusted, depending on how far the On/
Off switch (01) is pressed.
Light pressure on the On/Off switch (01) results
in a low rotational speed. Further pressure on the
switch results in anincrease in speed.

PRESELECTING THE SPEED
With the thumbwheel for speed preselection
(03), the required speed can be preselected even
during operation. The required speed depends on
the material and the working conditions, and can
be determined through practical testing.

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the neces-
sity for maintenance operations and will keep your
tool in good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. For this
reason avoid blocking the airinlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sorted
for environment - friendly recycling. The plastic compo-
nents are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the guar-
antee. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the ser-
vice Centre for electric power tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POUR L'OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les
instructions. Ne pas suivre les avertissements et ins-
tructions peut donner lieu a un choc électrique, un in-
cendie et/ou une blessure sérieuse. Conserver tous les
avertissements et toutes les instructions pour pouvoir
s'y reporter ultérieurement. Le terme «outil» dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation)
ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cordon
d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

> Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

> Maintenir les enfants et les personnes présentes a
['écart pendant ['utilisation de l'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

> Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelgque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

> Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique sivotre corps est relié 3 la terre.

> Ne pas exposer les odutils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a lintérieur d'un outil
augmentera le risque de choc électrique.

> Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher ['outil. Maintenir le cor-
don a l'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou
des parties en mouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

> Lorsqu’on utilise un outil a l'extérieur, utiliser un pro-
longteur adapté a l'utilisation extérieure. Lutilisation
d'un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

> Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif & courant différentiel résiduel (RCD). Lusage
d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

> Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans l'utilisation de
l'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous 'emprise de drogues, d'alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation
d'un outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
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une protection pour les yeux. Les équipements de sé-
curité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

> Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que lin-
terrupteur est en position arrét avant de brancher 'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur
linterrupteur ou brancher des outils dont linterrup-
teur est en position marche est source d'accidents.

> Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil peut donner lieu a des blessures de per-
sonnes.

> Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de l'outil dans des situations inattendues.

> S'habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

> Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour l'extraction et la récupération des
poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

> Ne pas forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a votre appli-
cation. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niére plus stre au régime pour lequel il a été construit.

> Ne pas utiliser l'outil si linterrupteur ne permet pas de
passer de l'état de marche 3 arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur
est dangereux et il faut le faire réparer.

> Débrancher la fiche de la source d'alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de l'outil avant tout
réglage, changement d'accessoires ou avant de ran-
ger l'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de ['outil.

» Conserver les outils a l'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

> Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il n'y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des pieces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas
de dommages, faire réparer l'outil avant de ['utiliser.
De nombreux accidents sont dus & des outils mal en-
tretenus.

» Garder aff(ités et propres les outils permettant de cou-
per. Des outils destinés a couper correctement entrete-
nus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., confor-
mément 3 ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail 3 réaliser. Lutilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles pré-
vues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Francais | 9

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié
utilisant uniqguement des piéces de rechange iden-
tiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est
maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LA PER-

CEUSE

> Tenir l'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d’'une opération au cours de laquelle
lorgane de coupe peut entrer en contact avec un
c&blage non apparent ou son propre cordon d'alimen-
tation. Le contact avec un fil « sous tension » peut éga-
lement mettre « sous tension » les parties métalliques
exposées de l'outil électrique et provoquer un choc
électrigue sur l'opérateur.

> Arrétez immédiatement 'appareil électrique lorsque
l'outil coince. Attendez-vous 3 des couples de réaction
importants causant un contrecoup. Loutil se blogue
lorsque:
= [appareil électrique est surchargé ou
= |orsqu'il coince dans la piece a travailler.

» Toujours bien tenir l'outil électroportatif des deux
mains et veiller 3 toujours garder une position de tra-
vail stable. Avec les deux mains, l'outil électroportatif
est guidé de maniere plus sdre.

> Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler des
conduites cachées ou consulter les entreprises d'ap-
provisionnement locales. Un contact avec des lignes
électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrigue. Un endommagement d'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d'une conduite d’'eau provoque des dégats matériels
et peut provoquer un choc électrique.

> Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans
un étau est fixée de maniére plus sire que tenue dans
les mains.

> Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit completement a l'arrét. Loutil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de controle de
l'outil électroportatif.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimentation
indiquées sur la plague signalétique de la machine,
soient compatibles avec lalimentation a laguelle
vous avez lintention de la brancher. Cet appareil
est de Classe Il et est prévu pour étre raccordé a
une alimentation correspondant a celle indiguée sur
l'étiquette, et compatible avec la prise de courant
installée. Si une rallonge est nécessaire, utilisez un
fil approuvé et compatible pour cet appareil. Suivez
toutes les instructions fournies avec la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

> Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous d'en
utiliser une assez résistante pour faire circuler le cou-
rant que le rabot consommera. Un cordon sous-dimen-
sionné provoquera une chute de tension, entrainant
une perte de puissance et une surchauffe.

> Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant de
l'utiliser.
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> Protégez vos rallonges des objets pointus, de la cha-
leur excessive et des zones humides / mouillées.

» Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils. Ce
circuit doit étre protégé grace a un fusible a fusion
lente. Avant de brancher le moteur a l'alimentation,
assurez-vous que l'interrupteur soit sur [a position OFF,
et que la tension électrique soit la méme que celle in-
diguée sur la plaque signalétique du moteur. Faire
fonctionner le moteur sur une tension d'une valeur
inférieure, lendommagera.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
L'outil électroportatif est concu pour le percage
dans le bois, le métal, la céramique et les matiéres
plastigues. Les outils électroportatifs avec réglage
électronigue et rotation a droite/a gauche sont éga-
lement appropriés pour le vissage.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Art N° 41 340

Modéle RD 450 EASY
Tension nominale W 220240
Hz 50/60
Puissance nominale absorbée W 450
Vitesse a vide min’ 0-2.700
Mandrin mm 0,8-10
Poids kg 1,4
Diamétre de per¢age max.:
Acier mm 10
Bois mm 20

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon
la norme EN 62841-1, EN 60841-2-1

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
l'appareil sont:

Niveau de pression acous-

tique dB(A) 96,0
Niveau d'intensité acoustique  dB(A) 107,0
Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations ah (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et in-
certitude K relevées conformément a la norme
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Niveau de vibration:

a, m/s? 7,37
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

. Interrupteur Marche/Arrét

Bouton de blocage de l'interrupteur Marche/Arrét
Molette de présélection de la vitesse
Commutateur du sens de rotation

Mandrin automatique

nawn o

CHANGEMENT D'OUTIL

Portez des gants de protection lors du change-

ment d’outil. En cas de travaux assez longs, le

mandrin de percage risque de s’échauffer forte-
ment.

> Tenezla douille arriére (07) du mandrin automatique
(05) et ouvrez la douille avant et ouvrez la douille
avant (06) dans le sens de rotation (c), jusqu’a ce que
l'outil puisse étre monté.

> Mettez en place loutil.

» Tenezla douille arriére (07) du mandrin automatique
(05) et tournez manuellement a fond la douille avant
(06) dans le sens de rotation (d) jusqu’a ce qu'aucun
clic ne se fasse entendre. Le mandrin de percage se
trouve alors verrouillé automatiquement.

> Le verrouillage peut étre desserré lorsqu'on tourne
la douille avant (06) en sens inverse afin d’enlever
loutil.

OUTILS DE VISSAGE
Lorsque des embouts sont utilisés, il est recom-
mandé d'utiliser un porte-embout universel. N'uti-
lisez que des embouts appropriés a la téte de vis.

UTILISATION

SELECTION DU SENS DE ROTATION

Le commutateur de sens de rotation (04) permet

d'inverser le sens de rotation de l'outil électro-

portatif. Cecin'est cependant pas possible, quand

linterrupteur Marche/Arrét (01) est en fonction.

= Rotation droite: Pour percer et visser, tournez le
commutateur du sens de rotation (04) a gauche.

= Rotation gauche: Pour desserrer ou dévisser des
vis et des écrous, tournez le commutateur du sens
de rotation (04) a droite.

MISE EN MARCHE/ARRET

> Pour mettre l'outil électroportatif en marche, ap-
puyez sur l'interrupteur Marche/Arrét (01) et main-
tenez-le appuyé.

> Pour bloquer linterrupteur Marche/Arrét en fonc
tion (01), appuyez sur le bouton de blocage (02).
Pour arréter l'appareil électroportatif, reladchez
linterrupteur Marche/Arrét (01) ou, s'il est blo-
qué par le bouton de blocage (02), appuyez brié-
vement sur l'interrupteur Marche/Arrét (01) puis
relachez-le.

REGLAGE DE LA VITESSE DE ROTATION
Il est possible de régler en continu la vitesse de
rotation de l'outil électroportatif en fonction de
la pression exercée sur l'interrupteur Marche/Ar-
rét (01).
Une pression légeére sur linterrupteur Marche/
Arrét (01) entraine une faible vitesse de rotation.
Plus la pression augmente, plus la vitesse de rota-
tion est élevée.

PREREGLAGE DE LA VITESSE DE ROTATION
La molette de présélection de la vitesse de rota-
tion (03), permet de présélectionner la vitesse de
rotation nécessaire (méme durant l'utilisation de
l'appareil). La vitesse de rotation dépend du maté-
riau a travailler et des conditions de travail et peut
étre déterminée par des essais pratiques.



MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers mini-
misent la maintenance, et votre outil sera toujours
en bon état. Le moteur doit étre correctement ven-
tilé lorsque vous utilisez l'outil. Pour cette raison évi-
tez de boucher les aérations.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recycler les matiéres premiéeres au lieu de les éliminer
comme des déchets. Loutil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d'assurer un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales / nationales, & compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable a une usure normale, 3 une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou
aun Centre de réparation des outils électrigues.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO
PER ELETTROUTENSILI

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istru-
zioni operative. In caso di mancato rispetto delle
avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative si
potra creare il pericolo di scosse elettriche, incendi
e/oincidenti gravi. Conservare tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura. Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle
avvertenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed
ad utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea
diallacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO
> Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben

illuminata. Il disordine oppure zone della postazione
di lavoro non illuminate possono essere causa di in-
cidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in ambienti sog-
gettial rischio di esplosioni nei quali siabbia presenza
diliquidi, gas o polveriinfiammabili. Gli elettroutensi-
li producono scintille che possono far infiammare la
polvere oigas.

> Tenere lontani i bambini ed altre persone durante

limpiego dell'elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’
elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA
> La spina di allacciamento alla rete dell'elettrouten-

sile deve essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non im-
piegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili
dotati di collegamento a terra. Le spine non modifi-
cate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio discosse elet-
triche nel momento in cuiil corpo & messo a massa.
Custodire lelettroutensile al riparo dalla pioggia
o dallumidita. La penetrazione dell'acqua in un
elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere lelettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliatiaumentanoil rischio d'in-
sorgenza discosse elettriche.

Quialora si voglia usare l'elettroutensile all'aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolun-
ga che siano adatti per limpiego all'esterno. Luso
di un cavo di prolunga omologato per limpiego
all'esterno riduce il rischio d'insorgenza di scosse
elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un
interruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore
disicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.
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SICUREZZA DELLE PERSONE

> Eimportante concentrarsi su cid che si sta facendo
e maneggiare con giudizio l'elettroutensile durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elettrou-
tensile in caso distanchezza oppure quando cisi trovi
sotto l'effetto didroghe, bevande alcoliche e medici-
nali. Un attimo di distrazione durante l'uso dell’elet-
troutensile pud essere causa di gravi incidenti.

> Indossare sempre equipaggiamento protettivo indi-
viduale nonché occhiali protettivi. Indossando abbi-
gliamento di protezione personale come la masche-
ra per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione acustica a
seconda deltipo e dell'applicazione dell'elettrouten-
sile, siriduce il rischio diincidenti.

> Evitare l'accensione involontaria dell'elettroutensile.
Prima di collegarlo alla rete di alimentazione elettri-
ca e/o alla batteria ricaricabile, prima di prenderlo
oppure prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi
che l'elettroutensile sia spento. Tenendo il dito sopra
linterruttore mentre sitrasporta l'elettroutensile op-
pure collegandolo all'alimentazione di corrente con
l'interruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seri incidenti.

> Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli at-
trezzi di regolazione o la chiave inglese. Un accesso-
rio oppure una chiave che sitroviin una parte rotante
della macchina puo provocare seriincidenti.

» Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura
di mettersi in posizione sicura e di mantenere l'equi-
librio in ogni situazione. In questo modo & possibile
controllare meglio l'elettroutensile in caso di situa-
zioniinaspettate.

> Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti lar-
ghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i
vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Ve-
stitilenti, gioielli o capellilunghi potranno impigliarsi
in pezziin movimento.

> In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi
che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere
puo ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose do-
vute alla polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

> Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per
il proprio lavoro, utilizzare esclusivamente l'elet-
troutensile esplicitamente previsto per il caso.
Con un elettroutensile adatto si lavora in modo
migliore e pit sicuro nellambito della sua potenza
di prestazione.

> Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con l'interruttore rot-
to & pericoloso e deve essere aggiustato.

> Prima di procedere ad operazioni di regolazione
sulla macchina, prima di sostituire parti accesso-
rie oppure prima di posare la macchina al termine
di un lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa
della corrente e/o estrarre la batteria ricaricabile.
Tale precauzione evitera che l'elettroutensile pos-
sa essere messo in funzione involontariamente.

> Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bam-
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bini. Non fare usare l'elettroutensile a persone che
non siano abituate ad usarlo o che non abbiano
letto le presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono
macchine pericolose quando vengono utilizzati da
persone non dotate di sufficiente esperienza.

> Eseguire la manutenzione dell'elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi che
le parti mobili della macchina funzionino perfet-
tamente, che non s’inceppino e che non ci siano
pezzi rotti o danneggiati al punto da limitare la
funzione dell'elettroutensile stesso. Prima di ini-
ziare 'impiego, far riparare le parti danneggiate.
Numerosi incidenti vengono causati da elettro
tensilila cuimanutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

> Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare at-
tenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzionali,
gliutensili per applicazionispecifiche ecc., sempre
attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e
le operazioni da eseguire. L'impiego di elettrou-
tensili per usi diversi da quelli consentiti potra dar
luogo a situazioni di pericolo.

ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclusivamen-
te da personale specializzato e solo impiegando
pezzi di ricambio originali. In tale maniera potra es-
sere salvaguardata la sicurezza dell'elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANI ELET-

TRICI

> Tenere lelettroutensile per le superfici isolate
dell'impugnatura qualora venissero effettuati lavori
durante i quali l'accessorio potrebbe venire a con-
tatto con cavi elettrici nascosti oppure con il cavo
di alimentazione dellelettroutensile stesso. Il con-
tatto con un cavo sotto tensione puo trasmettere
la tensione anche alle parti metalliche dell’elettrou-
tensile, causando una scossa elettrica.

> Spegnere immediatamente l'elettroutensile quando
l'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sempre alti
momenti di reazione che possono provocare un con-
traccolpo. Lutensile accessorio si blocca quando:
= [elettroutensile & sottoposto a sovraccarico

oppure
= prende angolature improprie nel pezzo in lavora-
zione.

> Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
l'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione dilavoro sicura. Utilizzare con
sicurezza l'elettroutensile tenendolo sempre con en-
trambe le mani.

> Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo diin-
cendi e di scosse elettriche. Danneggiando linee del
gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando
una tubazione dell'acqua si provocano seri danni ma-
teriali oppure vi & il pericolo di provocare una scossa
elettrica.




> Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavora-
zione puo essere bloccato con sicurezza in posizione
solo utilizzando un apposito dispositivo di serraggio
oppure una morsa a vite e non tenendolo con la sem-
plice mano.

> Prima di posare lelettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente. Lac
cessorio puod incepparsi e comportare la perdita di
controllo dell'elettroutensile.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con lalimentazione
elettrica cui si intende collegarla. Questo apparec
chio e di Classe Il ed e progettato per essere colle-
gato a una rete elettrica corrispondente a quella
indicata nella targhetta identificativa e compatibile
con la spinain dotazione. Nel caso in cui sia necessa-
ria una prolunga, usarne una approvata, compatibile
e garantita per questo apparecchio. Seguire tutte le
istruzioni fornite con la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

> Assicurarsiche la prolungasia collegata correttamen-
te esiain buone condizioni. Quando siusauna prolun-
ga, assicurarsi che la sezione del cavo sia sufficiente
per portare la corrente assorbita dal vostro prodotto.
Un cavo sottodimensionato potra causare cadute di
tensione e quindi una perdita di potenza e un eccessi-
vo riscaldamento dell'apparecchio.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o farla
riparare da un tecnico qualificato prima di usarla.

> Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

> Usare un circuito elettrico separato per i vostri ap-
parecchi. Questo circuito dovrebbe essere protetto
con un fusibile ritardato idoneo. Prima di collegare il
motore alla linea elettrica, verificare che l'interrutto-
re si trovi in posizione OFF e che la tensione elettrica
corrisponda a quella specificata sulla targhetta del
motore. Una tensione inferiore comportera danni al
motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
L'elettroutensile e idoneo per forare nel legno, nel
metallo, nella ceramica e nella plastica. Elettrouten-
sili con regolazione elettronica e rotazione destror-
sa/sinistrorsa sono adatti anche per avvitare.

DATI TECNICI

Codice prodotto 41340

Model RD 450 EASY

. . Vv 220-240
Tensione nominale e

Hz 50/60

Potenza nominale assorbita W 450

Numero di giri a vuoto min™! 0-2.700

Capacita mandrino mm 0,8-10

Peso kg 1,4

Capacita di foratura:

Calcestruzzo mm 10

Legno mm 20

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 62841-1, EN 60841-2-1

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio ammonta
normalmente A

Livello di pressione acustica dB(A) 96,0
Livello di potenza sonora dB(A) 107,0
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione ah (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Livello vibrazioni:

3, m/s? 7,37
K m/s? 1,5
IDENTIFICAZIONE

1. Interruttore diavvio/arresto

2. Tastodibloccaggio perinterruttore avvio/arresto
3. Rotellina diselezione numero giri

4, Commutatore del senso dirotazione

5. Mandrino autoserrante

CAMBIO DEGLI UTENSILI

Portare sempre guanti di protezione durante la

sostituzione di utensili. In caso di operazioni di

lavoro di maggiore durata il mandrino portapunta

puo surriscaldarsi.

> Tenere ferma saldamente la boccola posteriore (07)
del mandrino autoserrante (05) e ruotare la boccola
anteriore (06) nel senso di rotazione (c), fino a quan-
do l'utensile puo essere inserito.

> Inserire l'utensile.

> Tenere ferma saldamente la boccola posteriore (07)
del mandrino autoserrante (05) e chiudere manual-
mente con forza la boccola anteriore (06) nel senso
dirotazione (d) fino a quando non & pit udibile alcun
clic. In questo modo il mandrino viene bloccato auto-
maticamente.

» Lo sblocco avviene quando, per togliere l'utensile, si
gira la boccola anteriore in senso contrario (06).

ACCESSORI PER AVVITARE
In caso di utilizzo dilame cacciavite sideve ricorrere
sempre all'impiego di un portabit universale. Usare
esclusivamente bit cacciavite che siano adatti alla
testa della vite.
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IMPOSTAZIONE DEL SENSO DI ROTAZIONE

Con il commutatore del senso di rotazione (04) & possi-

bile modificare il senso di rotazione dell'elettroutensile.

Comunque, cio

non & possibile quando linterruttore di avvio/arresto

(01) & premuto.

= Rotazione destrorsa: Per la foratura e l'avvita-
mento diviti spingere il commutatore del senso di
rotazione (04) verso sinistra.

= Rotazione sinistrorsa: Per lallentamento o lo
svitamento di viti spingere il commutatore del
senso dirotazione (04) verso destra.

ACCENDERE/SPEGNERE
Peraccendere l'elettroutensile premere l'interruttore di
avvio/arresto (01) e tenerlo premuto.

> Per fissare in posizione linterruttore di avvio/arresto
premuto (01), premere il tasto di bloccaggio (02).
Per spegnere l'elettroutensile rilasciare di nuovo linter-
ruttore di avvio/arresto (01) oppure se & bloccato coniil
tasto dibloccaggio (02), premere brevemente l'interrut-
tore di avvio/arresto (01) ae rilasciarlo di nuovo.

REQOLAZIONE DELLA VELOCITA
E possibile regolare la velocita dell’elettroutensile in
funzione operando con la pressione che si esercita
sullinterruttore avvio/arresto (01).
Esercitando una leggera pressione sull'interruttore di
avvio/arresto (01) si ha una velocita bassa. Aumentando
la pressione siaumenta la velocita.

PRESELEZIONE DELLA VELOCITA

Tramite la rotellina per la selezione del numero di giri
(03), € possibile preselezionare la richiesta velocita colpi
anche durante la fase di funzionamento. La velocita col-
pirichiesta dipende dal tipo di materiale in lavorazione e
dalle specifiche condizioni operative e puo essere dun-
que determinata a seconda del caso eseguendo delle
prove pratiche.

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di ope-
razioni di manutenzione e manterranno l'apparecchio
in buone condizioni di funzionamento. Il motore deve
essere correttamente ventilato durante 'uso dell'appa-
recchio. Per questo motivo, evitare di bloccare le prese
d'aria.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime e non smaltire lapparecchio
come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell'am-
biente la macchina, gli accessori e gli imballaggi dismessi.
| componentiin plastica sono contrassegnati per il riciclag-
gio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e garantito in base alle regole della na-
zione di acquisto, garanzia valida dalla data di acquisto.
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla normale
usura, al sovraccarico o a una manipolazione scorretta. In
caso di reclamo, inviare la macchina, completamente as-
semblata, al proprio rivenditore o a un centro assistenza
per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-

KOY EPFAAEIOY
AlaBdaote 6Aeq T unodeifelg acpaleiag kat tig
odnylec. Apéleleg katd tnv THPNON TWV UMo-
6el€ewv aopaleiag kat Twv odnywwyv pnopei va
npokaAécouv nAektponAn&ia, nupkayla n/kat
oofapoulc tpaupatiopouc. DuAdEte OAeg TIC
npoeldonointikégunodeifelgkatodnyiegyla kabe
peAAovTiki xpAon. O oplopdg «HAekTpikd epya-
Ae{o» nou xpnotponole{tal oTig NPoeldonoINTIKES
unodeiéelq avapépetal e nAekTplkd epyaleia
nou tpog@odotolvtal and to NAekTpikd Siktuo
(ue nAekTpIKO KaAWSL0) KABWG KAl o€ NAEKTPIKA
epyaleia nou tpogodotolvtal and unatapia
(xwplic nAektpikd KaAwo10).

AIOPANEIAZITO XQPO EPTAZIAZ

> Alatnpeite tov topéa nou epyalecBe kabapd kat
KaAd pwTlopévo. Ata&la f OKOTEWVEC MEPLOXEG EP-
vaoiag pnopeiva odnyfoouv o€ atuxfipata.

> Mnv epyalecOe pe 10 NAeKTPIKO epyaleio o€ ne-
pBaiAov 6nou undpxel kivbuvog ékpnéng, oto
onofo undpxouv eUPAeKTa UYPQ, aépla f okdVec.
Ta nAektpikd epyareia dnuloupyolv cmvOnpt-
op6 o onolog pnopel va ava@A£gel tn okévn A TG
avaBupidoelc.

> ‘Otav xpnolyonoleite to NAekTpikd epyaleio kpa-
tate pakpld an’ autd ta natdla ki dAAa tuxoév na-
peuplokbpeva dtopa. X nepintwaon anéonaong
NG NPOCOXAC 0ag unopel va xacete tov €Aeyxo
TOU UnNXxaviuatog.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> To @I Tou NAEKTPIKOU epyaleiou npénet va tapld-
Cet otnv npila. Aev enitpénetal pe kavévay tpdno
n UETATPONn Tou @IC. Mn Xpnoldonoleite npooap-
PHOOTIKA PIG 0€ ouvduacopd Pe yelwPéva NAEKTPIKA
epyaleia. Apetanointa @ig kat katdAAnAec npileg
uetvouv tov kivduvo nAektponinéiac.

> Ano@eUyeTe TNV €nagr ToU owPatdg oag e Vel
WpEveg eMPAveleg 6NMwC CwARVeS, Bepuavtikd
owpata (karoplpép), kouliveg i wuyeia. ‘Otav to
owpa oag elval yelwpévo augavetal o kivéuvog
nAekTponAnélac.

> Mnv ekBétete ta pynxaviuata otn Bpoxh A tnv
uypacia. H dteiobuon vepol o’ éva nAekTpikd €p-
vaAeio auavet tov kivbuvo nAektponAnéiag.

> Mn xpnotlgonole{te to NAekTPIkd KaADdLlo yia
va PETAPEPETE A va avapTACETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, i yla va Byaiete 1o @i and tnv npi-
Ca. Kpatdate 1o nAektpikd kaAwdlo pakpla and
unepPBoAikég Bepuokpacies, KOPTEPEC AKPEC Kal-
/i and kwntd e€aptipata. Tuxdv xadacpéva n
nepinAeypéva nAekTpika kaAwdia au&dvouv tov
kivouvo nAektponAnéiac.

> ‘Otav epydlecBe ' éva nAektpikd epyaleio oto
UnaiBpo va xpnotponoleite kaAwdla enpnRKuvong
(unaAavtédeg) nou eival katdAAnAa kat ya xpron
070 UnaBpo. H xpron kaAwdilwv enuAKuvVong Ka-
TAMNAWV yla unaiBploug xwWpoug EAATTWVEL TOV
k{vbuvo nAektponAngiag.

> ‘Otav n xpAon Tou NAEKTpIkoU epyaleiou o€ uypd
nepBaAov eival avand@euktn, TOTE XPNOIUO-
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notote évav npootateutikd diakdéntn Slappong
(&takéntn FI/RCD). H xprion evd¢ npooTtateutikoy
Stakontn dlapporg EAQTTWVEL ToV KivOUVO NAEKTPO-
nAné&iac.

AZOPAAEIATMPOIQNOQN

> Na €iote NAvIoTe NPOCEKTIKOC/MPOCEKTIKA, va
Silvete npoooxn otnv epyacia nou KAvete kal va
xelplleote TO pnxavnua pe neplokewn. Mn xpn-
olgonolfoete éva NAekTpikd epyaleio dtav giote
Koupaopévoc/koupaopévn i 6tav Bpiokeote und
NV ENAPELA VAPKWTIKWY, ovonvelpatog f @ap-
pakwv. Mua otyglala anpooeéia katd to xelplopd
ToU NAeKTPIKOU epyaleiou pnopel va odnynoel oe
oof3apolctpaupatiopous.

> ®opdte évav KatdAAnAo yla cag NpooTateuTikd
e€onAlopd Kaltnavtote NpooTateutikd yuahd. Otav
@opate évav katdAAnAo npootateutikd eEonAlopd
6nwg pdoka npootaciag ané okévn, aviioAlodnTi-
kA unodriuata acpaleiag, npootateutikd KpAvog
wtaonideg, avaAoya pe To ekAaToTE £pyaleio kaltn
XpAoN Tou, EAATTWVETAL 0 KivOUVOC Tpaupatioywv.

> Ano@elyete tnv aBéAntn ekkivnon. BeBawwbeite
OTL To NAEKTPIKS epyaAeio éxel anoleuxtel npv To
ouvbéoete pe To NAEKTPIKS SiKTUO A Pe TV ynata-
pla kaBwckatnptv to naparaBete f 10 PETAPEPETE.
‘Otav PETAPEPETE TO NAEKTPIKO pyaAeio éxovtag
10 8AXTUAG oag oto dlakdnTn R dtav cuvdéceTe To
unxavnua pe tnv nnyr pelpatog 6tav autd eival
aképn otn Béon ON, téte dnuiloupyeitat kivbuvog
TPAUPATIoPWV.

> Agalpeite and ta nAekTplkd gpyaieia tuxdv ou-
vappoAloynuéva gpyaleia pubuiong f kAedld npwv
Béoete 10 nAekTpIkd epyaleio oe Aettoupyla. Eva
epyaleio i kAeldl ouvappoloynuévo ¢’ éva nepi-
oTpe@OPEVO TPAPA €vOG Pnxavipatog unopel va
06nyAoEL o€ TpauPatiopgous.

> Mnv unepektipate tov eautd oag. Ppovtilete yia
NV ac@air otdon tou cwpatdg oag kat dlatnpeite
navtote tnv loopponia oag. Etat ynopeite va eAéy-
Eete kaAUTEPA TO PNXAvnua o€ NEPINTWOELC ANPOo-
S6KNTWVY NEPLOTACEWV.

> ®opdte kataAnAa evéupata. Mn popdate papdld
poUxa ) koopnuata. Kpatdte ta padid oag, ta
poUxa oag Kat ta yavtia oag pakpta and Kwoupe-
va e€aptipata. XaAapn evdupacia, koopruata i
pakpla gaiAid pnopel va egniakolyv ota Kivolpeva
efaptnparta.

> ‘Otav undpxel n duvatétnta cuvapuoAdynong dla-
td&ewv avappdPnong i cuAloyig okovng, BeBatw-
Beite dTL autég elval ouvdedepéveq Pe To pnxavnua
kabwg kal 6t xpnotlponotlolvtal cwaotd. H xpron
utagavappd@nongokovng unopeiva eAattoel tov
k{vbuvo nou npokaAeitatand tn okovn.

EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPIKQN

EPTFAAEIQN

> MnV UNEPPOPTWVETE TO UNXAvnua. Xpnoldonolel-
1€ yia tnv ekdotote epyacia to nAekTpikd epyaleio
nou npoopiletatl yU' autfiv. Me 1o KatdAAnAo nAe-
KTpIKd epyareio epydleocte KaAUTEPA KAl AoPAAé-
0TEPA 0TNV avaPepOUeVN NEPLOXA LIOXUOG.

> Mn XpNOWONOCETE NOTE €va PNxAvnua nou éxet
xahaopévo diakéntn. 'Eva nAektpikd epyaieio nou
Sev unopeite nAéov va to Béoete oe Aettoupyia kat-
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/A ektdc Aettoupyiag elval entkivbuvo kat npénet va
EMOKEUAOTEL

> BydAte 10 @ig and v npila kay/f apaipéote tnv
unatapta npwv Sle€dyete oto pnxdvnua yia onola-
SdAnote epyacia puBulong, nptv aAaete éva e€ap-
tpa i 6tav npékertal va dlapurd&ete/va anobn-
KeUOETE TO Pnxavnua. Autd ta npoAnnTika pétpa
ao@aleiag yewwvouy tov kivéuvo and tuxdv abénn-
Tn eKKivnon Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

> Ala@UAAYETE Ta NAEKTPIKA epyaleia nou &€ xpn-
owonoleite pakpta and nadd. Mnv emtpéyete
TN XpAON TOU Pnxavipatog o€ dtopa nou dev eivat
efolkelwpéva ' autd f Sev éxouv dlaBdacel tg na-
poUoeg 0dnyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat enikiv-
duva étav xpnaolgonotodvtatand dnetpa npdowna.

> Nanepinoleiote NpooeKTIKA To NAEKTPIKS EpyaAe(o.
EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Aettoupyolv dyo-
va, xwpig va gnAokdpouy, A pAnwg éxouv ondaoet f
@Bapei tuxoév pépn ta onoia ennpealouv tov TPOMNO
Aettoupyiag tou nAektpikoU gpyaleiou. AWOTE TO
XaAaopéVo NAEKTPIKO epyaleio yla entokeun npw
1o £avaxpnolgonolioete. H Kaki cuviipnon Twv
NAEKTPIKWV epyaleiwy anoteAel attia noAAwv atu-
XNPATWV.

> Alatnpeite ta e€aptipata konigKoPTepa kalkaba-
pd. MpooekTikd ocuvtnpnuéva Kontka e€aptipata
opnvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtal EUKOAS-
T€epa.

> Xpnolponoleite ta nAektplka epyaleia, £€apth-
pata, napeAkdueva epyaieia KTA. cUgpwva pe Tg
napoloegodnyieq. AapBdvete eniongundywn cagtg
ekdotote ouvOnikeg kal tnv und ektéAeon epyaocia.
H xpnotponoinon Twv NAEKTPIKWY epyaielwv yla
epyaciec nou dev npoPAénovtal yi' autd ynopei va
Snuloupynoel enikivbuveg kKATaoTAoELG.

SERVICE
AWOoTe T0 NAeKTPIKS epyaleio oag yia enokeur and
aplota eknadeupévo npoownikd kat pe yviola
avtaAAaktikd. Etol e€aocpaiilete tn diatipnon tng
AoPAAELag ToU PNXaviuatoc.

YMNOAEIZEIZ EPTAZIAZ A APANANA

> Kpatdte to nAektpikd epyaleio pdvo and tg povwpé-
VEG enMpaveleg AaBrg, otav ektelelte epyaociec, otig
onoieg To e€aptnua pnopel va £pbet o€ enagn Pe pn
0patolc NAEKTPOPOPOUC aywyoug i Pe to Sikd Tou
NAEKTPIKO KAAWSL0. H enan Pe évav NAEKTPOPOPO
aywyod pnopel va Béoel ta petalAika pépn Tou nAe-
KTpIkoU epyaleiou eniong und taon kat va NpokKaréoel
pla nAektpornAngia.

> AlakoWte apéowg Tn Aeltoupyia Tou NAeKTpIkoU epya-
Aefou 6tav pnAokdpel to epyaleio. Na unoAoyilete nd-
VTOTE PE UYNAEG avTIOPACTIKEG POMEG Nou Prnopel va
npokaAécouv kKAéTonua. To epyaleio pnAokapet dtav:
= 10 NAEKTPIKO epyaAeio poptwOel unepBoAikd
= 10 gpyaleio Aofeloel péoa oto unod katepyaoia

TePaxio.

> ‘Otav epydlecBe va kpatate 10 NAeKTPpIkd epyaleio
KaAa kat pe ta duo oag xépla kal va epovtidete yia
v ac@ain B£on Tou cwpatdg oac. To NAeKTPIKS €p-
vaAeio odnyeital acparéotepa dtav To KPatdte Kat
ye ta duo oag xépla.

> XPNOWOMNOIETE KATAAANAEG QVIXVEUTIKEG GUOKEUEG
Vla va evion{oete TUXOV PN 0patéC TPOPOSOTIKEG
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vpaupéc i va oupPBoulelecte TNV TOMKA €tapla
napoxnq evépyelag. H enaen pe NAEKTPIKESG ypauPEG
pnopei va odnynoet og nupkayld kat nAektponAnéia.
H npdékAnon {nuiag o’ évav aywyd pwtagpiou (yka-
Qo0) unopei va odnynoet og £kpnén. To Tpdnnua evdg
owArva vepoU npokalei {nuid oe npdypata f/kat
pnopei va odnynoel o nAektponAn&ia.

> Ao@alilete to und katepyaota tepdxio. ‘Eva und ka-
Tepyaoia Tepdxio ouyKpaTETal aoParéotepa Pe pa
duata&n cUo@IyENG i Pe pa péyyevn Napd e to xépt
0ac,

> TMpwv anobéoete To NAeKTPIKS epyaleio neplpévete
npwIa va oTapatioel EVIEAWC va Kiveltal To To-
nobetnuévo e€aptnua pnopel va o@nvwoel Kat va
o8NyACEL OTNV ANWAELA TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU
epyaieiou.

ZYNAEZH ME THN MAPOXH PEYMATOZX

BeBawwbeite dtiotnAnpoqopiegtpopodoaiagotnv
nwvakida tou pnxavApatog eival cupBatég pe tnv
tpopodoaia pedpatog otnv onoia okoneveTe va to
OUVOEDETE.
Autr n ouokeun gival KAaong Il kat éxet oxedlaotel
yla olvdeon Pe napoxr pevpatog nou Talplalel pe
auth nou avaypd@etat otnv nivakida kat eivat oup-
BatdA pe tnv npia. Eav anatteital kaAwdio enékta-
ONG, XPNOWONOINOTE €va eyKeKPLPEVO Kal oupPatd
KaAwS1o yla autn tn cuokeur. AKOAOUBNROTE OAEGTIC
o0dnyieg nou napéxovtal pe to kKaAwoio enéktaonc.

OAHTIEZ XPHZHZ KAAQAIOY EMEKTAZHZ

» Jyoupeuteite 6t to kKaAwdIo enéktaong oag eival og
KaAr katdotaon. ‘Otav xpnolonolefte éva kaAwdio
enéktaong, enBeBawote 6t eivat apketd duvatd oto
va onNKWaoel To pelpa nou xpelddetal to epyaieio oac.
‘Eva pikpdtepo kahwdio Ba npokaAéaoel ntwon tng td-
oNG KE anotéAeopa TNV anwAela loxuog Kal unepBép-
pavon.

> Befawwbelte ét 1o kahwdlo enéktaong eival ocwotd
ouvbedepévo. Na 1o avtikablotdte ndvta av €ival ka-
TEOTPAPPEVo 1 va TO €MOKEUVALeTe and eIOIKEUPEVO
ATOWO NPV TO XPNOLONOACETE.

> TMpootateUote o KaAwdlo enéktaong and axpnpd
avtkeipeva, unepBoAikn Bepudtnta, uypacia kat
Bpeypéveg NePLOXEC.

> XpnowonoloTe éva EEXwPLoTd NAEKTPIKG KUKAwUa
yia ta epyaieia oag. Autd to KUkAwPa npénet va npo-
otateletal Pe NV KatdAnAn ao@Aalela Pe XpOVIKN
kaBuotépnaon. Mplv oUVEECETE TOV NAEKTPOKIVATHPA
oTn ypauyn NAekTpikoU pelpatog, BeBawbdeite étt o
Suakdmntng elvat otn B€on OFF kal 6Tt N NAEKTPIKT Taon
efvat ibla pe tnv taon nou éxel enonpavBel oty nivaki-
6a tou kivntipa. H Aettoupyia og xapnAdtepn taon 6a
npokaAéoel BAABN atov KvnTrpa.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To nAektpikd epyaleio npoopiletal yia to tpdnnua
o€ VAo Kal o€ pétaAda kabwg kat o€ Kepapika kat
NAQOTIKA UAIKA. HAEKTPIKA epyalela pe NAEKTpOVI-
ki) pUBuLlon kal 6e€ld-aplotepn NeEpOTPOPr elvat
enfong katdAAnAa katyia Bidwpa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwd8ko6g Eidoug 41340

Movtélo RD 450 EASY
. V. 220-240
Ovopaotikn Taon —Hz 50/60
loxUg W 450
Taxutnta xwpic poptio min™ 0-2.700
Meploxr) cUoPLYENG TOOK mm 0,8-10
Bdapocg kg 1,4
MNeproxn Tpunfiuatog:
XaAuBag mm 10
=0Ao mm 20

Twég exnopnig 6opUBou, unoloyiopéveg Katd
EN 62841-1, EN 60841-2-1

H xapaktnplotiki 0tdBun BopuBou Tou pnxaviua-
10¢ e€akpBwBnke cUP@Wva pe TNV KaunuAn A kat
QVEPXETAl OE:

dB(A) 96,0
314dOun akouoTKAG LloXU0og dB(A) 107,0
Avaopdheia K dB 3

Ot oUVOAIKEG TIPEG Kpadaopwy a, (GBpotopa
AVUOPATWV TPLWV KateuBUVoEwWY) Kat avaced-
Aewa K e§akpipwbnkav clppwva e To npéTUNO
EN 62841-1, EN 60841-2-1

21d6bun akouoTKAG Nteong

Eningdo 86vnong:

3, m/s? 7,37

K m/s? 1,5
ZTOIXEIA MPOIONTOZ

1. Awakéntng ON/OFF

2. MAAkTpo akwvntonoinong dtakéntn ON/OFF

3. TpoxiokognpoeniAoyicaplBuol oTpoPwv

4. AwakéntngalAayig @opdag neploTpoPig

5. Taxutobdk

ANTIKATAZTAZIH EPTAAEIOY

DopéoTE NPOCTATEUTIKA ydvTia yia va avtikata-

oTAOETE 1O £pyaleio. To tooK punopei va {eotadei

unepPoAika 6tav epydlecOe GUVEXWG Kat yta noAU

xpovo.

> Juykpatiote To niow KEAUPOG (07) Tou Taxutodk
(05) kat yupiote 1o ynpootvd kEAU@OC (06) ue ka-
teUBuvon (), péxplva pnopéoete va tonobetioeTe
10 epyaeio. TonoBetoeTE TO Epyaieio.

> JuyKpatioTe 1o niocw KEAUPOG (07) Tou Taxutodk
(05) kat yupioTe yepd Pe TO XEPL TO PNPooTVE KEAU-
®0¢ (06) pe @opa (d) uéxpt va unv akolyetat nAéov
0 66puPog kaotaviac. ‘Etol pavbaAwvel autdpata
TO TOOK

> HpavéaAwaon Alvetal ndAL étay, yla va apalpécete
10 epyaleio, yupiote to pnpootvd kKEAUPOG (06) e
avtiBetn popad.
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EPFAAEIA BIAQMATOZ
‘Otav xpnaotponole{te puteg Bidwpatog Ba npénel
va xpnotponoleite ndvtote éva avtantopa putng
VEVIKAG XpAong. Na xpnotygonoleite ndvtote pUteq
KataAAnAec yia tnv Ke@aAn tng ekaotote Bidag.

AEITOYPTIA

PYOMIZH ®OPAZ MEPIZTPODHZ

Me 1o &takéntn aAlayng @opdg NeEPLOTPOPAC

(04) unopeite v’ aANa&ete TN @OPA NEPICTPOPAC

TOU NAEKTPIKOU gpyaAelou. Autd, dpwg, Sev elvat

duvato étav o duakdntng ON/OFF (01) eival na-

NUéVoC.

= Ae§l60tpo®n Kivnon: Ma va tpuniote f/kat
via va Bidwoete Bideg kat naguadia yupiote
1o Slakdéntn aAdayig opdg neplotpodnc (04)
npogTaaplotepa.

= Aplotepdotpopn Kivaon: Ma 1o xaAdpwpa
A 1o &ePidwpa Bdwv kal na&padiwy yuplote
to Slakdntn aAAayng opdg neplotpodrc (04)
npogta de€la.

ENEPrOMNOIHEZH/AMNENEPIONOIHIH

> Ma va Bécete oe Aettoupyla To NAEKTPIKS Epyaleio
natiote to dtakdntn ON/OFF (01) kat kpatiote Tov
natnpévo.

> Tlava akvntonotioete Tov natnuévo dtakéntn ON/
OFF (01), natriote to nAAKTPOo akivnronoinong (02).
Aprote to dtakéntn ON/OFF (01) eAelBepo yia
va Béoete exktdgAeltoupyiag to pnxavnuan, av &i-
vat aklvnronotnuévog Je to NARKTPO aklvntonoi-
nong (02), natiote cUvtopa to dtakdéntn ON/OFF
(01) kt akoAoUBwC aprote Tov eAelBepo.

PYOMIZH TOY APIOMOY ITPODQN

Mnopeite va puBuicete opald tov aplbud otpo-
PWV TOU €UPLOKOPEVOU O Aettoupyla NAEKTPIKOU
epyaleiou, avdloya pe TV niecn Nou acke{te oto
Stakéntn ON/OFF (01).

EAa@pid nieon tou Stakéntn ON/OFF (01) éxet oav
anotéAeopa xapnAd aplbud otpopwv. O apBudc
oTPOPWV au&avel avaioya pe tnv aténon tng nie-
onG.

MPOEMIAOIrH APIOGMOY XTPODPON

Me tov tpoxioko pUBulong npoentdoyhig aptBpou
otpo@wv (03), unopeite va npoeniAé€ete Tov ana-
paitnto apBud otpoPwv akdun kat katd tn Siap-
KEWa NG Aettoupyiag Tou nAekTpikoU epyaieiou. O
anapaftntog aplBuds otpoPwv/kpoloewy e&ap-
tdtat and to und katepyacia UAKS Kat TG ouVORKEG
epyactag kat pnopel va e€akplBwhel pe npaktikn
Sokyn.

ZYNTHPHZH

H taktiki enBebpnon kat o kabaplopdg pelw-
VOUV TNV avdaykn yla epyacieq ouvtipnong kat
Ba Siatnpei to epyaielo oag oe KaAf AEITOUPYIKNA
katdotaon. O kKwvntipag npénetva aspiletal cw-
otakatd tn Asitoupyia tou epyaleiou. Na to Adyo
autéd ano@uyete TNV Napepnddion Twv l0ddwv
aépa.

EAANVIKG | 17

NMPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZX

AVAKUKAWOTE TIC NPWTEC UAEC avTi va anoppinTteTe wg
anéBAnta. To epyaleio, ta aecoudp kal n cuckeuaacia
npénetva ta&ivopolvtal yla QAR npog to nepBaiiov
avakUkAwon. Autég ol 0dnyieg ektunwvovtal xwpig
xAWplo. Ta NAacTIKd ££apTAPATa PEPOUV ETIKETA yia
ta&véunon avakUukAwong.

EFTYHZH

Autd 10 Npoidv gival eyyunuévo clu@wva Pe Toug
VOUIKOUC KavoviopoUc, nou loxUouv and tnv NUEPO-
unvia ayopdg and tov npwto xpAotn. Ot{nuiég nou
o@eihovtal otV @ualodoyikh @Bopd, unep@dpTwaon
1) akatdMn)o xelplopd e€apoulvtat and v eyyunon.
Ye nepintwon anaitnong, oteiite To epyaleio, NARPWG
ouvappoloynuévo, atov avunpéownd oag f oTo €0U-
olodotnuévo o€pPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.
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OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridrza-
vanja upozorenja i uputstava mogu imati za posledicu
elektri¢ni udar, pozar i/ili teke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost. Pojam
upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat” odnosi se
na elektri¢ne alate sa radom na mrezi (sa mreznim ka-
blom) i na elektri¢ne alate sa radom na akumulator (bez
mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vade radno podruc¢ne Cisto i dobro osvetljeno.
Nered ili neosvetliena radna podruc¢ja mogu voditi ne-
srecama.

> Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj ek-
splozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti, gasovi ili
prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili isparenja.

> Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koris¢enja
elektri¢nog alata. Prilikom rada moZzete izgubiti kontro-
lu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

> Prikljucni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati
uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne upo-
trebljavajte adaptere utikaca zajedno sa elektricnim
alatima zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni uti-
kaciiodgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog
udara.

> Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama
kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Postoji
povecani rizik od elektri¢nog udara ako je Vase telo
uzemljeno.

> Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

> Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte gaili ne iz-
vlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od vreline, ulja,
ostrihivicaili delova aparata koji se pokrecu. Osteceni
ili uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektri¢nog udara.

> Akosaelektri¢nim alatom radite u prirodi, upotreblja-
vajte samo produzne kablove koji su pogodni za spolj-
nu upotrebu. Upotreba produznog kabla uzemljenog
za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elektricnog
udara.

> Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbegne u
vlaznoj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri
kvaru. Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

> Budite paZljivi, pazite na to, $ta radite i idite razumno na
posao sa Vasim elektricnim alatom. Ne koristite elekeri¢-
ni alat ako ste umorni ili pod uticajem droge, alkohola
ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elektricnog
alata moze voditi ozbiljnim povredama.

> Nosite licnu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare.
Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao maske za prasinu,
sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni Slem ili zastitu
za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog alata,
smanjuju rizik od povreda.

> Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektri¢ni alat iskljucen, pre nego Sto ga prikljucite na
struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako prili-

kom nosenja elektricnog alata drzite prst na prekidacu
ili aparat uklju¢en prikljuCujete na struju, moze ovo vo-
diti nesre¢ama.

> Uklonite alate za podesavanje ili kljuCeve za zavrtnje,
pre nego Sto ukljucite elektricni alat. Neki alat ili kljuc¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze voditi
nesre¢ama.

> Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se uvek
da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba ravnotezu.
Na taj nacin mozete bolje kontrolisati elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

> Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit.
Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih delova.
Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti ro-
tirajudi delovi.

> Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i sku-
plianje prasine, uverite se da li su prikljuceni i upotre-
blieni kako treba. Upotreba usisavanja prasine moze
smanijiti opasnosti od prasine.

BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

> Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas po-
sao elektricni alat odredjen za to. Sa odgovarajuéim
elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u navedenom
podrudju rada.

> Ne koristite nikakav elektricni alat iji je prekidac u kva-
ru. Elektricni alat koji se ne moze vise ukljuciti ili iskljuciti,
je opasan i mora se popraviti.

> Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumulator pre

nego Sto preduzmete podesavanja na aparatu, prome-

nu delova pribora ili ostavite aparat. Ova mera opreza
sprecava nenameran start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoridcene elektri¢ne alate izvan dometa

dece. Ne dozvoljavajte koriscenje aparata osobama koje

ne poznaju aparat ili nisu procitale ova uputstva. Elek-
tricni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontrolisite da i
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i ne
Jlepe”, dalisu delovi polomljeniili su tako osteceni da je
ostecena funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove oste-
¢ene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u lo$e odrzavanim elektri¢nim alatima.

> Odrzavajte alate za seCenja ostre i Ciste. Brizljivo odrza-
vani alati za secenja sa ostrim ivicama manje ,slepljuju”
i lakse se vode.

> Upotrebljavajte elektric¢ni alat, pribor, alate koji se ume-
¢u itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju pritom
na uslove rada i posao koji morate obaviti. Upotreba
elektri¢nih alata za druge namene koje nisu predvidje-
ne, moze voditi opasnim situacijama.

v

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo kvalifikovano
osoblje i samo sa originalnim rezervnim delovima. Tako se
obezbedjuje, da ostane saCuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA BUSILICE

» Drzite uredaj za izolovane povrsine drske, ako izvodite
radove pri kojima upotrebljeni alat moze da naide skri-
vene vodove elektri¢ne struje ili sopstveni mrezni kabl.
Kontakt sa vodom koji provodi napon moZe da stavi
pod napon i metalne delove uredaja i da dovede do
elektri¢nog udara.

» Odmah iskljucite elektri¢ni alat, ako elektri¢ni alat bloki-



ra. Da li ste pazili na visoke reakcione momente, koji pro-
uzrokoju povratan udarac. Upotrebljeni alat blokira ako:
= je elektri¢nialat preoptereceniili

= ako seiskosi u radnom komadu koji se obradjuje.

» Drzite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe ruke i
pobrinite se da sigurno stojite. Elektri¢ni alat se sigurni-
je vodi sa obe ruke.

» Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu, da bi
nasli skrivene vodove snabdevanja, ili pozovite mesno
drustvo za snabdevanje. Kontakt sa elektri¢nim vodovi-
ma moze voditi pozaru i elektricnom udaru. Ostecenja
gasovoda mogu voditi eksploziji. Prodiranje u vod sa
vodom prouzrokovace ostecenja predmeta ili moze
prouzrokovati elektri¢ni udar.

> Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg cvrsto
drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drzi nego sa
Vasom rukom.

> Sacekajte da se elektricni alat umiri, pre nego $to ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gubitkom
kontrole voditi preko elektri¢nog alata.

POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA

Uverite se da se podaci o elektri¢cnom napajanju na nat-
pisnoj plocici aparata poklapaju sa elektri¢nim napaja-
njem na koje Zelite da ga poveZete. Ovo je aparat klase
Il i predviden je za povezivanje na elektri¢no napajanje
koje odgovara podacima na natpisnoj plocici i kom-
patibilno je sa montiranim utikacem. Ako je potreban
produzni kabl, koristite odobreni i kompatibilni kabl koji
je predviden za ovaj aparat. Pratite uputstvo koje ste
dobili uz produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA

> Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju. Prili-
kom koris¢enja produznog kabla, vodite racuna da kori-
stite kabl koji je predviden za struju koju ¢e vas proizvod
da vuce. Previse slab kabl ¢e dovesti do pada linijskog
napona, 5to dovodi do gubitka snage i pregrevanja.

> Uvek zamenite osteceni produzni kablili neka ga popra-
vi kvalifikovana osoba pre koriséenja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta, preko-
merne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.

> Koristite posebno elektricno kolo za vase alate. Ovo
kolo treba da bude zasti¢eno odgovarajuc¢im osigura-
¢em sa vremenskim odlaganjem. Pre povezivanja mo-
tora na vod za napajanje, pobrinite se da prekida¢ bude
u polozaju ISKLJUCENO i da nominalni elektri¢ni napon
bude isti kao napon utisnut na nazivnoj plocici motora.
Rad na niskom naponu ¢e ostetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Elektricnialatje predviden za busenje drveta, metala,
keramike i plastike. Elektri¢ni alati sa elektronskom
regulacijom i rotacijom desno-levo pogodni su i za
uvrtanje zavrtanja.

TEHNIEKI PODACI

Br. art. 41340

Model RD 450 EASY
Nominalni napon W, 220240
Hz 50/60
Nominalna primljena snaga W 450
Broj obrtaja na prazno min’ 0-2.700
Prihvat stezne glave mm 0,8-10
TeZina kg 1,4
Opcije busenja:
Celik mm 10
Drvo mm 20

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 62841-1, EN 60841-2-1

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

dB(A) 96,0
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 107,0
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
62841-1, EN 60841-2-1

Nivo vibracija:

Nivo zvu¢nog pritiska

3 m/s? 7,37

K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje

2. Taster za fiksiranje prekidaca za ukljucivanjeis-
kljucivanje

3. Tockic¢ za podesavanje broja obrtaja

4. Preklopnik smera okretanja

5. Steznaglavasa brzim stezanjem

PROMENA ALATA

Nosite pri promeni alata zastitne rukavice. Stezna

glava se moze pri duzem radu jako zagrejati.

> Drzite ¢vrsto zadnju ¢auru (07) stezne glave sa brzim
stezanjem (05) i okrecite prednju ¢auru (06) u pravcu
okretanja (c), sve dok alat ne bude mogao da udje.

> Ubacite alat.

> Cursto drzite zadnju ¢auru (07) stezne glave sa brzim
stezanjem (05) i zavrcite snazno rukom prednju cauru
(06) u pravcu (d), sve dok ¢ujno ne prestane preskaka-
nje. Stezna glava se tako automatski blokira.

> Blokada se ponovo oslobadja, ako radi uklanjanja ala-
ta okrenete prednju ¢auru (06) u suprotnom pravcu.

ALATI ZA ODVRTKU

Kod koris¢enja umetaka za uvrtac trebali bi uvek da
koristite univerzalni drzac¢ umetaka. Koristite samo
umetke uvrtaca koji odgovaraju glavi zavrtnja.



RAD

PODESAVANJE SMERA OKRETANJA

Sa preklopnikom smera okretanja (04) mozete

menjati smer okretanja elektri¢cnog alata. Kod

pritisnutog prekidaca za ukljucivanje-iskljucivanje

(01) ovo nije moguce.

= Desnismer: Za busenje i uvrtanje zavrtanja gurni-
te preklopnik za pravac okretanja (04) ulevo.

= Levi smer: Za popustanje odnosno odvrtanje za-
vrtanjainavrtkigurnite preklopnik za pravac okre-
tanja (04) udesno.

UKLJUCIVANJE-ISKLJUCIVANJE

> Pritisnite za pustanje urad elektri¢nog alata prekidac
za ukljucivanje-iskljucivanje (01) i drzite ga pritisnut.

» Za fiksiranje pritisnutog prekidaca za uklju¢ivanjeis-
kljucivanje (01), pritisnite taster za fiksiranje (02).
Da bi elektri¢ni alat iskljucili pustite prekidac za
ukljucivanjeiskljuc¢ivanje (01) odnosno ako je blo-
kiran sa tasterom za fiksiranje (02), pritisnite pre-
kidac za ukljucivanje-iskljucivanje (01) na kratko i
potom ga pustite.

PODESAVANJE BROJA OBRTAJA

MozZete broj obrtaja ukljucenog elektri¢nog ala-
ta regulisati kontinuirano, zavisno od toga koliko
ste pritisnuli prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje
(01).

Lak pritisak na prekidac¢ za ukljucivanje-iskljuci-
vanje (01) utic¢e na niski broj obrtaja. Sa rastu¢im
pritiskom povecava se broj obrtaja.

PRETHODNO BIRANJE BROJA OBRTAJA
Sa tocki¢em za podesavanje biranja broja obrtaja
(03), mozete birati potreban broj obrtaja i za vre-
me rada. Potreban broj obrtaja je zavisan od ma-
terijala i uslova rada i moze se dobiti prakticnom
probom.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i obezbeduju dobro radno stanje
vaseq alata. Motor se mora pravilno provetravati
tokom rada alata. Zato nemojte da blokirate ulaze
zavazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
inu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCUJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa
zakonskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljucena
iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektri¢ne alate.

HRVATSKI

OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI
UREDAJ

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute.
Nepridrzavanje sigurnosnih upozorenja i uputa
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili teskih
ozljeda. Sacuvajte sva upozorenja i upute za svaku
bududu upotrebu. Izraz “elektri¢ni uredaj”, koji
se koristi u upozorenjima, se odnosi na elektri¢ne
uredaje koji rade na elektri¢nu energiju (uz pomo¢
elektri¢nog kabela) kao i na elektri¢ne uredaje koji
rade uz pomoc¢ baterije (bez elektricnog kabela).

SIGURNOST RADNOG PROSTORA

» Odrzavajte prostor u kojem radite cistim i dobro
osvijetljenim. Nuredna i tamna mjesta za rad mogu
uzrokovatinesrece.

> Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksplozivnom
okruzenju, u blizini zapaljivih tekudina, plinova ili
prasine. Elektri¢ni uredaji stvaraju iskrenje koje
moze zapaliti prasinu ili pare.

> Kada koristite elektri¢ni uredaj djecu i druge osobe
drzite na sigurnoj udaljenosti od njega. U slucaju
odvlacenja paznje mozete izgubiti kontrolu nad
uredajem.

SIGURNOST OD ELEKTRICNE STRUJE

> Utika¢ na kabelu elektricnog uredaja mora odgov-
arati uti¢nici. Ni u kojem slu¢aju ne mijenjajte utikac.
Utikace s adapterom nemojte koristiti u kombinaciji
s uzemljenim elektri¢nim uredajima. Nepromijenjeni
utikaci i odgovarajuée uti¢nice smanjuju opasnost od
strujnog udara.

> Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama,
kao 3to su cijevi, grijaca tijela, Stednjaci ili hladnajci.
Ako je vase tijelo uzemljeno, postoji povecana opas-
nost od strujnog udara.

> Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi. Prodiranje vode u elek-
tri¢ni uredaj povecava opasnost od strujnog udara.

> Ne koristite elektri¢ni kabel za prenosenje ili
povlacenje alata kao ni za isklju¢ivanje utikaca iz
uti¢nice. Drzite kabel podalje od pretjerane topline,
ostrih rubova i/ili pokretnih dijelova. Osteceni ili za-
petljani elektri¢ni kabeli povecavaju opasnost od
strujnog udara.

> Kada s elektri¢nim uredajem radite na otvorenom,
koristite produzne kabele pogodne za vanjsku upo-
trebu. Upotreba kabela pogodnih za vanjsku upotre-
bu smanjuje opasnost od strujnog udara.

» Ukoliko nije moguée izbjeéi upotrebu elektri¢nog
uredaja u vlaznoj sredini, koristite zastitnu strujnu
sklopku (RCD). Upotreba zastitne strujne sklopke
RCD smanjuje opasnost od strujnog udara.

OSOBNA SIGURNOST

> Uvijek budite na oprezu, pazite $ta radite i uredaj ko-
ristite razumno. Ne koristite elektri¢ni uredaj kad ste
umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ililijekova.
Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim
uredajem moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite
zastitne naocale. Kad koristite odgovarajucu zastit-
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nu opremu, kao sto su maska za zastitu od prasine,
zastitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili
Cepice za zastitu sluha, ovisno o vrsti elektri¢cnog
alata s kojim radite, smanjujete moguénost ozljede.

> Sprije¢ite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije
nego sto prikljucite uredaj na izvor napajanja i/
ili bateriju, uvjerite se da je prekidac elektricnog
uredaja u polozaju ,isklju¢eno” , a isto to ucinite
prilikom uzimanjaili preno$enja aparata. Prenosen-
jem elektri¢nog uredaja s prstom na prekidacu ili
spajanjem uredaja na izvor struje dok je prekidac
uredaja u polozaju ON, povecavate opasnost od
ozljeda.

> Prije ukljucivanja elektri¢nih uredaja uklonite s njih
uredaje za podesSavanje ili klju¢eve. Ostavljanje
uredaja ili klju¢a na rotiraju¢em dijelu elektricnog
uredaja moZe dovesti do ozljeda.

> Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite racuna
da vam tijelo ima siguran oslonac i stalno odrzava-
jte ravnotezu. To omoguéuje bolju kontrolu elek-
tri¢cnog uredaja u neocekivanim situacijama.

> Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odjecu
ni nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od
pokretnih dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti
labavu odjecu, nakitili dugu kosu.

> Ako je omoguceno priklju¢ivanje uredaja za usi-
savanje ili uklanjanje prasine, osigurajte njihovo
pravilno povezivanje i upotrebu. Upotreba uredaja
za usisavanje prasine moze smanjiti opasnost koja
moze biti uzrokovana prasinom.

BRIZLJIVA UPORABA | KORISTENJE

ELEKTRICNIM UREPAJIMA

> Nemojte preopteredivati elektri¢ni uredaj. Za sva-
ki posao koristite za njega namijenjen elektricni
uredaj. Upotrebljavajuc¢i odgovarajudi elektricni
uredaj radite bolje i sigurnije u navedenom podru¢-
jurada.

> Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako je
prekidac na njemu pokvaren. Elektri¢ni uredaj koji
seviSe ne moze iskljucitiili ukljuciti opasan je i mora
se popraviti.

> Prije podesavanja, zamjene dijelova ili pospreman-
ja elektri¢nog uredaja, iskljucite utikac iz uti¢nice
ili odstranite bateriju. Te sigurnosne preventivne
mjere smanjuju opasnost od slu¢ajnog pokretanja
elektri¢nog uredaja.

> Elektri¢ne uredaje koje ne upotrebljavate pohran-
ite izvan dohvata djece. Ne dopustite rad s ureda-
jem osobama koje nisu upoznate s njim ili nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni uredaji opasni su ako
se koriste od strane neiskusnih osoba.

» Pazljivo odrzavajte elektri¢ni uredaj. Provjeravajte
funkcioniraju li pokretni dijelovi uredaja besprije-
korno, bez da blokiraju, ijesu li mozda polomljeniili
osteceni neki dijelovi koji utjec¢u na nacin rada elek-
tri¢cnog uredaja. Prije ponovne uporabe, pokvareni
elektri¢ni uredaj odnesite na popravak. Velik broj
nezgoda uzrokovan je lose odrzavanim elektri¢nim
uredajima.

> Dijelove za rezanje odrzavajte ostrima i cistima.
Brizno odrzavani dijelovi za rezanje rjede zapinju i
njima se lakse upravlja.

> Elektri¢ne uredaje, dijelove, uredaje koji se umecu
itd. upotrebljavajte u skladu s ovim uputama. Ta-
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koder obratite paznju na uvjete rada i posao koji
trebate obaviti. Upotreba elektri¢nog uredaja za
poslove za koje nije namijenjen moze dovesti do
opasnih situacija.

SERVIS
Svoj uredaj predajte na popravak iskljucivo kvalifi-
ciranim stru¢nim osobama koje koriste originalne
rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje
sigurnosti uredaja.

POSEBNE SIGURNOSNE UPUTE ZA BUSILICE

> Tijekom radova kod kojih neki dio moze dodi u
dodir sa skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim
mreznim kabelom uredaj drzite za izolirane rucke.
Kontakt s kabelom pod naponom moze uspostaviti
napon i u metalnim dijelovima uredaja i uzrokovati
strujni udar.

> Kad uredaj zablokira, odmah zaustavite njegov rad.
Budite spremni na vrlo visoke reakcijske momente
koji uzrokuju povratni udarac. Uredaj blokira ako:
= je elektri¢ni uredaj preopterecen ili
= ako se nakosiu predmetu koji se obraduje.

> Uredaj drzite ¢vrsto objema rukama i vodite brigu
o tome da Vam tijelo bude u sigurnom i stabilnom
polozaju. Elektri¢nim uredajem upravljate sigurni-
je, kad ga drzite objema rukama.

> Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze
li se u zidu koji busite skrivene instalacije, ili se za
taj posao obratite odgovaraju¢em distributeru
elektricne energije. Kontakt sa strujnim kabelima
moze uzrokovati pozar ili strujni udar. Ostecenje
plinovoda moze uzrokovati eksploziju. Probijan-
je vodovodne cijevi uzrokuje materijalnu Stetu ili
moze izazvati strujni udar.

> Osigurajte predmet obrade. Radni predmet steg-
nut pomodu stege ili slicne naprave je mnogo sta-
bilniji nego kada se drZzi rukom.

> Prije nego Sto elektri¢ni uredaj odlozite, sacekajte
da se njegovo kretanje zaustavi do kraja. Montirani
dio moZe puknutiidovesti do gubitka kontrole nad
elektri¢nim uredajem.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU
Uvjerite se da je napon elektricne mreze na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja.
Ovo je uredaj klase Il'i predviden je za spajanje na
elektri¢nu mrezu koja odgovara podacima na
natpisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom.
Ako vam je potreban produzni kabel, koristite
odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim ureda-
jem. Pridrzavajte se uputstva koje ste dobili uz pro-
duznikabel.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

> Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom stan-
ju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite se da je
dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva
vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati pad
mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom snage i
pregrijavanjem.

> Uvjerite se da je produzni kabel ispravno spojen.
Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije
ponovne uporabe odnesite na popravak kvalificiranoj
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osobi.

» Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta, pre-
komjerne topline i mokre okoline/vlage.

> Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti zasti¢en odgovaraju¢im osiguracem
s vremenskom odgodom. Prije ukljucivanja uredaja u
strujnu mrezu, uvjerite se da je prekidac napajanja u
poloZaju OFF te da je napon elektri¢ne mreze istov-
jetan naponu navedenom na natpisnoj plocici ureda-
ja. Rad na nizem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJA PROIZVODA

PREDVIDENA NAMJENA
Ovaj uredajje namijenjen za busenje u drvu, meta-
lu, keramici i plastici Uredaji sa elektronskom reg-
ulacijom i moguénoséu okretanja ulijevo/udesno
su takoder prikladni za zavidavanje/odvidavanje.

TEHNICKA OBILJEZJA

Model RD 450 EASY

Nazivni napon —V 220240
Hz 50/60

Nazivna snaga W 450

Brzina bez opterecenja min’! 0-2.700

Prihvat stezne glave mm 0,8-10

TeZina kg 1,4

Maksimalni promjer busenja:

Celik mm 10

Drvo mm 20

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u skla-
du sa EN 62841-1, EN 60841-2-1

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema
A-vrednovanoj liestvici i iznosi:

dB(A) 96,0
Razina zvucne snage dB(A) 107,0
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora tri
pravca) i nesigurnost K su odredeni prema EN
62841-1, EN 60841-2-1

Maksimalna razina vibracija:

Razina zvucnog tlaka

a, m/s? 7,37

K m/s? 1,5

OPIS FUNKCIJA
1. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
2. Tipka za zaklju¢avanje prekidaca za ukljucivan-
je/iskljucivanje
3. Predodabirbrzine
4. Birac¢ smjeravrtnje
5. Brzostezuca stezna glava

ZAMJENA ALATA

Pri zamjeni alata nosite zastitne rukavice.

Stezna glava se pri duzem kontinuiranom radu

moze previse zagrijati.

> Cursto primite straznju cahuru (07) brzostezuce
stezne glave (05) i okrenite prednju ¢ahuru (06) u sm-
jeru rotacije (c), sve dok se alat moze umetnuti.

> Umetnite alat.

> Cursto primite straznju ¢ahuru (07) brzostezuée
stezne glave (05) i rukom snazno okrenite predn-
ju c¢ahuru (06) u smjeru rotacije (d) sve dok se ne
prestane cuti zvuk zakljucavanja. Stezna glava se tako
automatski zakljucava.

» Zabravljivanje ¢e se osloboditi kada za vadenje alata
okrenete prednju ¢ahuru (06) u suprotnom smjeru.

ALATI ZA ZAVIDAVANJE/ODVIDAVANJE
Kada upotrebljavate nastavke za zavidavanje/odvi-
davanje uvijek se morate koristiti univerzalnim
drza¢em nastavaka. Uvijek upotrebljavajte nas-
tavke koji odgovaraju glavi pojedinog vijka.

RAD

NAMJESTANJE SMJERA VRTNJE

Uz pomo¢ biraca smjera vrtnje (04) moZete mijen-

jati smjer vrtnje elektri¢cnog uredaja. No to nije

moguce, ako je pritisnut prekidac za ukljucivanje/

iskljucivanje (01).

= Vrtnja u smjeru kazaljke na satu: Za busenje i
uvijanje vijaka birac smjera vrtnje (04) gurnite uli-
jevo.

= Vrtnja u smjeru suprotnom od kazaljke na
satu: Za otpustanje odnosno odvijanje vijaka i ma-
tica gurnite bira¢ smjera vrtnje (04) udesno.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

> Da bi elektri¢ni uredaj poceo raditi, pritisnite pre-
kida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje (01) i drzite ga
pritisnutim.

Da biste prekida¢ za ukljucivanje/isklju¢ivanje (01)
zakljucali, pritisnite tipku za zakljucavanje prekidaca
za ukljucivanje/iskljucivanje (02).

Da biste elektri¢ni uredaj iskljucili, otpustite pre-
kida¢ za ukljucivanje/iskljuc¢ivanje (01) odnosno
ako je zakljucan tipkom za zakljucavanje (02), na
kratko pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskl-
jucivanje (01), a potom ga otpustite.
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PODESAVANJE BRZINE
Brzinu uklju¢enog elektri¢nog uredaja mozete ne-
prestano regulirati ovisno o jacini kojom pritiséete
prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje (01).
Lagani pritisak na prekida¢ za ukljucivanje/iskl-
jucivanje (01) rezultira manjom brzinom. Jac¢im
pritiskom na prekidac postizete vecu brzinu.

PREDODABIR BRZINE
Uz pomo¢ kotaci¢a za podesavanje predodabira
brzine (03), mozete unaprijed odabrati potrebnu
brzinu, ¢ak i za vrijeme rada uredaja. Potrebna
brzina ovisi o materijalu i uvjetima rada i moze se
odrediti probnim testiranjem.



ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje vaseg
uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora pravil-
no provjetravati. Iz tog razloga pazite da nesto ne
blokira dovod zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine

reciklirijate. Uredaj, dijelove i ambalazu

treba razvrstati za recikliranje neskodljivo po okolis.
Plasti¢ni dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO
Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vazeéim/
lokalnim posebnim odredbama i ono vazi od da-
tuma kupnje uredaja od strane prvog korisnika.
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom
habanju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
iskljuena su iz ovogjamstva. U slu¢aju reklamacije,
u potpunosti sastavljen uredaj posaljite svom pro-
davatelju ili ovlastenom servisu za elektri¢ne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-

TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau raniri grave. Pastrati toate indicatiile de
avertizare si instructiunile in vederea utilizarilor
viitoare. Termenul de ,sculd electricd” folosit in in-
dicatiile de avertizare se refera la sculele electrice
alimentate de la retea (cu cablu de alimentare) si
la sculele electrice cu acumulator (fara cablu de
alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA
> Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

> Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de ex-
plozie, in care exista lichide, gaze sau pulberiinflamabi-
le. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde
praful sau vaporii.

> Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

> Stecherul sculei electrice trebuie sd fie potrivit
prizei electrice. Nu este n nici un caz permisa mo-
dificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la
sculele electrice legate la pamant de protectie.
Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoa-
re diminueaza riscul de electrocutare.

> Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere.
Existd un risc crescut de electrocutare atunci cand cor-
pul va este legat la pamant.

> Feritimasina de ploaie sau umezeald. Pdtrunderea apei
intr-o sculd electrica mareste riscul de electrocutare.

> Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei electrice
ori pentru a trage stecherul afard din priza. Feriti
cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau compo-
nente aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau
incurcate maresc riscul de electrocutare.

> Atundi cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si pen-
tru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelungitor
adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de
electrocutare.

> Atunci cdnd nu poate fi evitatd utilizarea sculei elec-
trice in mediu umed, folositi un intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase. intre-
buintarea unui intrerupdtor automat de protectie
impotriva tensiunilor periculoase reduce riscul de elec-
trocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

> Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rati-
onal atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi
scula electrica atunci cand sunteti obositi sau va aflati
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamen-
telor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii masi-
nii poate duce la raniri grave.
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> Purtati echipament personal de protectie siintotdeau-
na ochelari de protectie. Purtarea echipamentului per-
sonal de protectie, ca masca pentru praf, incaltaminte
de sigurantd antiderapantd, casca de protectie sau
protectia auditiva, in functie de tipul si utilizarea sculei
electrice, diminueaza riscul ranirilor.

> Evitati o punere in functiune involuntar. inainte de
a introduce stecherul in priza si/sau de a introduce
acumulatorul in scula electrica, de a o ridica sau de a
o transporta, asigurati-va ca aceasta este opritd. Daca
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul
pe intrerupator sau dacd porniti scula electricd inainte
de a o racorda la reteaua de curent, puteti provoca
accidente.

> inainte de pornirea sculei electrice indepartati dispo-
zitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dis-
pozitiv sau o cheie 3sata intr-o componenta de masina
care se roteste poate duce la raniri.

> Evitati o tinuta corporald nefireasca. Adoptati o pozitie
stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel
veti putea controla mai bine masina in situatii neas-
teptate.

» Purtati imbracaminte adecvatd. Nu purtati imbraca-
minte largd sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea
simanusile de piesele aflate in miscare. imbracidmintea
larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele
aflate in miscare.

> Daca pot fi montate echipamente de aspirare si co-
lectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racor-
date si folosite in mod corect. Folosirea unei instalatii
de aspirare a prafului poate duce la reducerea polu-
arii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-

LOR ELECTRICE

> Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea
lucrdrii dv. scula electricd destinatd acelui scop. Cu
scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai sigur in
domeniul de putere indicat.

> Nu folositi scula elecricd daca aceasta are intrerupato-
rul defect. O sculd electricd, care nu mai poate fi porni-
td sau oprita, este periculoasd si trebuie reparata.

> Scoateti stecherul afard din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a schim-
ba accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceasta
madsura de prevedere impiedica pornirea involuntara a
sculei electrice.

> Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil co-
piilor. Nu lasati sa lucreze cu masina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci
cand sunt folosite de persoane lipsite de experienta.

> Intretineti-vd scula electricd cu grijs. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functioneaza
impecabil sidaca nu se blocheaza, sau daca exista piese
rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze functio-
narea sculei electrice. Inainte de utilizare dati la repa-
rat piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.

> Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taie-
re. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grijd, cu taisuri
ascutite se intepenesc in mai mica masura si pot fi con-
duse mai usor.

> Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti cont de
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conditiile de lucru si de activitatea care trebuie des-
fasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat
pentru utilizarile prevazute, poate duce la situatii
periculoase.

SERVICE
Incredintati scula electricd pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb ori-
ginale. Astfel veti fi siguri ca este mentinuta siguran-
ta masinii.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA PENTRU
MA$INI DE GAURIT
> Prindeti scula electricd de suprafetele de prinde-
re izolate atunci cand executati operatii in cursul
carora accesoriul poate atinge conductori ascunsi
sau propriul cordon de alimentare. Contactul cu un
cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune si
componentele metalice ale sculei electrice si duce la
electrocutare.
Opriti imediat scula electrica daca dispozitivul de lu-
cru se blocheaza. Fiti pregatiti la reculul generat de
acest blocaj. Dispozitivul de lucru se blocheaza daca:
= sculaelectricd este suprasolicitatd sau
m este rasucitd in piesa de lucru.
> Apucati strans masina in timpul lucrului si adoptati o
pozitie stabild. Scula electricd se conduce mai bine cu
ambele maini.
> Folositi detectoare adecvate pentru a localiza con-
ducte de alimentare ascunse sau adresati-vd in acest
scop regiei locale furnizoare de utilitati. Contactul cu
conductorii electrici poate duce la incendiu si elec-
trocutare. Deteriorarea unei conducte de gaz poate
provoca explozii. Spargerea unei conducte de apa
cauzeazd pagube materiale sau poate duce la elec-
trocutare.
> Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghind este ti-
nutd mai sigur decat cu mana dumneavoastra.
inainte de a pune jos scula electrics asteptati ca
aceasta sd se opreasca complet. Dispozitivul de lucru
se poate agata si duce la pierderea controlului asu-
pra sculei electrice.

v
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CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-va ca informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti sa
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa Il si este proiectat sd fie conectat la o sursa de
alimentare detaliata pe placuta de identificare si
compatibild cu stecherul livrat. Daca este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-

TOARELOR

> Asigurati-va cd prelungitorul dumneavoastra este
n stare bund. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-va ca acesta este destul de rezistent sa suporte
curentul consumat de unealta electrica. Un cablu
subdimensionat va determina o cddere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzise.




> intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau tri-
miteti-l spre a fi reparat de o persoana calificatd
nainte de a-l utiliza.

> Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cal-
durd excesiva si zone umede/cu igrasie.

> Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie sa fie prote-
jata cu o sigurantd cu decalaj. Anterior conectarii
la circuitul de alimentare, asigurati-va cd intrerupa-
torul se afld in pozitia OFF (oprit) si tensiunea elec-
trica are aceeasi valoare cu cea indicata pe pldcuta
de identificare a motorului. Operarea la o tensiune
mai scazutd va avaria motorul.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Scula electrica este destinatd gauririi in lemn, me-
tal, ceramicd si material plastic. Sculele electrice cu
reglare electronica si functionare dreapta/stanga
sunt adecvate si pentru insurubare.

DATE TEHNICE

Model RD 450 EASY

Tensiune nominald SN 220240
Hz 50/60

Putere nominald W 450

Turatie la mersul in gol min’! 0-2.700

Prihvat stezne glave mm 0,8-10

Tezina kg 1,4

Capacitati de perforare:

Otel mm 10

Lemn mm 20

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 62841-1, EN 60841-2-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonora dB(A) 96,0
Nivel putere sonora dB(A) 107,0
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 62841-1, EN 60841-2-1

Nivelul vibratiilor:

a, m/s? 7,37
K m/s? 1,5
IDENTIFICARE

1. intrerupator pornit/oprit

2. Tastdde fixare pentruintrerupdtorul pornit/oprit
3. Rozeta dereglare pentru preselectia turatiei

4. Comutator de schimbare a directiei de rotatie
5. Mandrina rapida

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

Pentru schimbarea accesoriilor folositi manusi de

protectie. In timpul proceselor de lucru mai inde-

lungate mandrina se poate incalzi puternic.

> Fixati bucsa posterioard (07) a mandrinei rapide (05)
sirotiti bucsa anterioard (06) in directia de rotatie (c),
pana cand accesoriul poate fiintrodus.

» Introducetiaccesoriul.

> Fixati bucsa posterioard (07) a mandrinei rapide (05)
si rotiti puternic cu mana bucsa anterioard (06) in di-
rectia de rotatie (d), pdna cand nu se mai aude zgo-
motul de fortare a inclichetéarii. Prin aceasta mandri-
na se blocheazd automat.

» Mandrina se va debloca din nou, atunci cand, pentru
indepartarea accesoriului, veti roti bucsa anterioard
(06) in directie opusa.

DISPOZITIVE SURUBELNITA
Tn cazul utilizrii capetelor de surubelnitd ar trebui
sa folositiintotdeauna un adaptor universal pentru
capete de surubelnitd. Utilizati intotdeauna numai
capete de surubelnitd potrivite pentru capul de su-
rub care trebuie insurubat.

FUNCTIONARE

REGLAREA DIRECTIEI DE ROTATIE

Cu comutatorul de schimbare a directiei de rota-

tie (04) putetischimba directia de rotatie a sculei

electrice. Atunci cand intrerupétorul pornit/oprit

(01) este apasat acest lucru nu mai este insa po-

sibil.

= Functionare dreapta: Pentru gaurire siinsuruba-
re de suruburi impingeti spre stdannga comutato-
rul de schimbare a directiei de rotatie (04).

= Functionare stanga: Pentru slabire respectiv
desurubare de suruburi si piulite impingeti spre
dreapta comutatorul de schimbare a directiei de
rotatie (04).

PORNIRE/OPRIRE
> Apasaipentru punereain functiune a sculei electrice
intrerupatorul pornit/oprit (01) si tineti-l apasat.

> Pentru fixarea in pozitie apasata a intrerupatorului
pornit/ oprit (01), apasati tasta de fixare (02).
Pentru oprirea sculei electrice eliberatiintrerupa-
torul pornit/oprit (01) respectiv, daca acesta a fost
blocat cu tasta de fixare (02), apdsatiscurtintreru-
patorul pornit/oprit (01) si apoi eliberati-l din nou.

REGLAREA TURATIEI

Puteti regla fara trepte turatia sculei electrice
deja pornite, exercitdnd o apdsare mai puternica
sau mai usoara asupra intrerupatorului pornit/
oprit (01).

O apasare usoara asupra intrerupatorului pornit/
oprit (01) are drept efect o turatie scdzuta. Pe ma-
sura ce apasarea creste, turatie se mareste si ea.

PRESELECTIA TURATIEI
Cu rozeta de reglare pentru preselectia turatiei
(03), puteti preselecta turatia chiarin timpul func-
tionarii masinii. Turatia necesar depinde de mate-
rial si de conditiile de lucru, putadndu-se determina
printr-o probd practica.



INTRETINERE
Inspectiasicurdtarearegulatd reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pdstra echipa-
mentul in stare buna de functionare. Motorul tre-
buie ventilat corect in timpul operarii. Din acest
motiv evitati blocarea intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile primein locsd le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie sortate pen-
trureciclarea ecologicd. Componentele din plastic sunt
etichetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecarei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendicari, va rugdm sa trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK AZ ELEKTROMOS
KEZISZERSZAMOKHOZ

Olvasson el minden biztonsdagi figyelmeztetést és
utasitdst. A figyelmeztetések és utasitdsok be nem
tartdsa aramuitést, tizet és/vagy sllyos sérilést
okozhat. Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést
és utasitast késébbi hivatkozds céljabol. A figyel-
meztetésekben szereplé ,elektromos szerszam”
kifejezés az On héldzati (vezetékes) elektromos
vagy akkumulatoros (vezeték nélkili) elektromos
kéziszerszamara vonatkozik.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

> Tartsa tisztdn a munkateriletet, és gondoskod-
jon annak j6 megvilagitasarél. A rendetlen, sotét
munkaterdlet kihivja a sérilésveszélyt.

> Tilos az elektromos kisgépeket robbanasveszélyes
kérnyezetben, azaz gyulékony folyadékok, gazok
vagy porok jelenlétében mikodtetni. Az elektro-
mos kisgépek szikrdznak, amit6l konnyen meggyul-
ladhat a por vagy géaz.

> Az elektromos kisgép mikodtetése kozben tartsa
tavol a gyermekeket és bamészkododkat. A figyele-
melterel§ tényezbk hatdsara a gépkezels konnyen
elveszithetiuralméat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

> Az elektromos kisgép csatlakozédugaszénak bele

kell illenie a haldzati aljzatba. Tilos a csatlakozédu-

gaszt barmilyen médon atalakitani. A féldelt elektro-

mos kisgépekhez nem szabad adaptert hasznélni. Az

4talakitatlan csatlakozédugaszok és hozzajuk illesz-

ked& héldzati aljzatok hasznélataval csokkenthetd az

4dramutésveszély.

Kerllje a foldelt feluletek — pl. csdvek, hésugarzdk,

tlzhelyek és h(itészekrények — testi érintését. Az

emberi test foldelése esetén fokozddik az dramiités

kockazata

> Tilos az elektromos kisgépet esé vagy nedvesség
hatdsanak kitenni. Ha az elektromos kisgép belse-
jébe viz ker(l, az fokozza az dramités veszélyét.

> A csatlakozdzsinérral nem szabad rosszul banni. Ti-
los a gépet a csatlakozdzsinérjanal fogva vinni vagy
huzni, illetve a gépet a zsinér rangatasaval leoldani a
csatlakozdaljzatrél. Ovja a csatlakozdzsinért a hétdl,
az olajszennyezédéstdl, az éles peremektdl és a
mozgd alkatrészek kozelségétdl. A sériilt vagy Gssze-
gubancolddott csatlakozdzsinér hasznélata fokozza
az dramitésveszélyt.

> Elektromos kisgépek kultérben torténd Gzemelt-

etéséhez csak kultéri hasznalatra alkalmas hosszab-

bité zsindrt szabad hasznalni.

A kultéri hasznélatra alkalmas hosszabbité zsinér al-

kalmazasa csokkenti az dramiitésveszélyt.

v

v

SZEMELYI BIZTONSAG

> Elektromos kisgépek mukodtetése kézben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csindl, és
hasznélja a j6zan eszét. Ne hasznéljon elektromos
kisgépeket, ha faradt, illetve amikor kabitdszer,
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alkohol vagy gydégyszer hatdsa alatt all. Elektro-
mos kisgépek Gzemeltetésekor egyetlen pillanat-
nyi figyelmetlenség is silyos személyi sériléshez
vezethet.

> Hasznéljon védéfelszereléseket. Kisgépek
haszndlatakor mindig viseljen véd&szemiveget.
A megfelel6 koridlmények kozott hasznalt
védéfelszerelések — Ggymint porvédd maszk,
csUszdsmentes védélabbeli, kemény véddési-
sak vagy fulvédé — csokkenti a személyi sériilés
kockazatat.

> Kerllje az elektromos kisgép véletlenszer( be-
inditdsat. A hélézathoz torténd csatlakoztatds
elétt gy6zEdjon meg a gép kikapcsolt dllapotardl.
Ha ujjéval a kapcsoldn viszi az elektromos kisgé-
pet egyik helyrél a mésikra, vagy a kapcsolé BE
4lldsdban csatlakoztatja a halézati aljzathoz, kon-
nyen balesetet szenvedhet.

> Miel6tt bekapcsolnd az elektromos kisgépet,
tavolitsa el beléle a bedllitd és csavarkulcsokat.
Ha egy csavarkulcs valamelyik forgé alkatrészhez
erésitve benne marad az elektromos kisgépben,
az személyi sériléshez vezethet.

> Miel6tt bekapcsolnd az elektromos kisgépet,
tdvolitsa el beléle a bedllité és csavarkulcsokat.
Ha egy csavarkulcs valamelyik forgé alkatrészhez
erésitve benne marad az elektromos kisgépben,
az személyi sériléshez vezethet.

> Viseljen megfelel ruhdzatot. Nem szabad bé
ruhdt vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra,
hogy a haja, ruhazata és kesztylje ne kerdljon a
mozgd alkatrészek kozelébe. A b6 ruha, ékszer
vagy hosszl haj konnyen beakadhat a mozgé alk-
atrészek kozé.

> Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy porlev-
dlasztéd berendezés csatlakoztatdsara szolgdld
cséesonkkal, gondoskodjonilyen berendezés csat-
lakoztatdsardl és rendeltetésszer(i hasznélatarél.
Az ilyen eszkdzdk hasznélata mérsékeli a porral
kapcsolatos veszélyeket.

AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES

KARBANTARTASA

> Ne eréltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfelel§ elektromos
kisgépet vélassza. A rendeltetésszer( sebesség-
gel hasznélt és az alkalmazédsnak megfeleléen
kivalasztott elektromos kisgép jobban és biz-
tonsdgosabban végzi el a munkafeladatot.

> Nem szabad hasznélniazt az elektromos kisgépet,
amelyet a kapcsoldja nem képes ki- és bekapcsol-
ni. A kapcsoléjéval nem vezérelhetd elektromos
kisgép hasznélata veszélyes. Az ilyen kisgépet
meg kell javittatni.

> MielStt az elektromos kisgépen barmiféle besz-
abélyozast végezne, tartozékokat cserélne ben-
ne vagy hasznalaton kivil helyezné, hizza ki a
gép csatlakozdzsinérjdt a haldzati aljzatbdl és/
vagy vegye ki az akkumuldtoregységet a gépbél.
Ezek a biztonsdgi 6vintézkedések csokkentik az
elektromos kisgép véletlenszer(i beinditdsanak
kockazatat.

> Ahaszndlaton kivili elektromos kisgépeket tartsa
gyermekek szdméra hozzaférhetetlen helyen, és
ne engedje olyan személyeknek hasznalni, akik
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a gépet vagy ezeket az utasitdsokat nem ismer-
ik. Avatatlan kezekben az elektromos kisgépek
veszélyesek.

> Gondosan tartsa karban az elektromos kisgé-
peket. Ellendrizze a mozgéd alkatrészek helyzet-
bedllitasét és akadalytalan mozgdsat; ellendrizze,
hogy nincs-e torott alkatrész; tovdbbé ellendriz-
zen minden olyan kéralményt, amely befolyasol-
hatja az elektromos kisgép miikédését. Hasznélat-
bavétel elStt javittassa meg a sérilt elektromos
kisgépet. Az elektromos kisgépek elégtelen kar-
bantartdsa szdmos balesetet okoz.

> Tartsa a vagdasra szolgalé szerszamokat és gé-
peket megélezve és tisztdn. A megfelel6en kar-
bantartott, éles vagdélekkel rendelkezd vagéd-
berendezések hasznalatakor kisebb a szerszdm
elakaddsdnak valdszinlisége, és konnyebb
irdnyitani a gépet.

> Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszamaitmindigajelenutasitdsokkal 6sszhang-
ban és az adott géptipus rendeltetésének
megfelel6 moédon hasznélja, figyelembe véve a
munkavégzési korulményeket és az elvégzendd
munkafeladatot is. Az elektromos kisgép nem
rendeltetésszer( felhasznéldsa veszélyhelyzetek
kialakuldsat eredményezheti.

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizarélag az eredetivel azonos tipusd cserealk-
atrészek felhasznéldsaval javittassa. Ez biztositja
az elektromos kisgépek biztonsdgos voltanak me-
gorzését.

SPECIALIS BIZTONSAGI ELOIRASOK FUROKHOZ
> A gépet a szigetelt markolatanal fogja, amikor
dolgozik vele, mert a vadgdrész rejtett vezetékkel
vagy a sajat zsindrjaval érintkezhet. Ha dram alatt
évé vezetékkel érintkezik, maga is dram ald kerdl-
het, és dramtést okozhat.
> Azonnal kapcsolja ki a gépet, ha elakad. Készuljon
fel arra, hogy nagy ellennyomaték keletkezhet,
ami hdtrarigashoz vezethet. A gép elakad, ha
= tilterhelik, vagy
= haelakad a munkadarabban.
> Amikor dolgozik a géppel, mindig fogja erésen,
kétkézzel, és biztonsdgosan alljon a két laban. Két
kézzel biztonsdgosabb kezelnia gépet.
Detektorokkal nézze meg, hogy nincsenek-e a
munkaterileten rejtett kézmivezetékek, vagy
hivja a helyi kézmszolgéltatét, amely tud ebben
segiteni (elektromos vezetékekkel valé érint-
kezés aramitést és tizet, gazvezeték &tvaga-
sa robbandst, vizvezeték 4tvagdsa vizkart vagy
dramutést okozhat.)
» ROgzitse a munkadarabot (satuval pl.).
> Mindig varja meg, amig a gép teljesen leéll. Csak
ezutan tegye le. A gép elakadhat, és elveszitheti
felette az uralmat.

v

ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENG
CSATLAKOZTATAS
Gy6z6djon meg réla, hogy a kisgép adattabldjan
olvashaté tdpfesziltséginformécié kompatibilis a
csatlakoztatni kivant halézati fesziltséggel.

.fFfgroup-tools.com




Ez a készilék Il-es osztalyozasi besoroldsy, és
olyan halézatra csatlakoztathatd, amely meg-
felel a készilék adattablajdn szerepld részletes
lefrdsnak, és kompatibilis a hozz& gyartott csat-
lakozédugasszal. Ha hosszabbité zsinérra van
szikség, hasznaljon hitelesitett és kompatibi-
lis hosszabbité zsinért, ami alkalmas ehhez a
készulékhez. Kévesse a hosszabbitd zsinérhoz
mellékelt Gtmutaté utasitdsait.

UTMUTATOAHOSSZABBITOKHASZNALATAHOZ

> Gy6z6djon meg réla, hogy a hosszabbitézsinér jé
allapotban van. Gy6z&djon meg réla, hogy olyan
sllyG hosszabbitét hasznél, ami képes tovébbitani
a termék 4ltal fFelvett dramot. Az alulméretezett
hosszabbité fesziltségesést fog okozni, ami
dramveszteséget és tilmelegedést fog okozni.

> Mindig cserélje ki a rongdlédott hosszab-
bitézsinort, vagy javittassa meg szakavatott
személlyel, mielStt hasznélja.

> Védje a hosszabbitéjat az éles targyaktdl, talzott
hétél és nedves helyektdl.

> Haszndljon elkilonitett dramkort a gépéhez. Ezt
az &ramkoért védje megfeleld késleltetéses biz-
tositékkal. MielStt rdkapcsolja a motort az dram-
ra, gy6z6djon meg arrél, hogy a kapcsolé OFF
poziciéban van, és a névleges fesziltség azonos
a motor adattdbldjan lévével. Ha alacsonyabb
feszlltségen hajtja a motort, az kart okozhat ben-
ne.

TERMEKSPECIFIKACIOK

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
A gépet arra tervezték, hogy faba, fémbe,
kerdmidba és mlanyagba furjanak vele. Az elek-
tromos vezérlés( és jobbra-balra forgathaté gé-
pek alkalmasak csavarbehajtésrais.

MUSZAKI ADATOK

Modell RD 450 EASY
Névleges Vv 220-240
feszlltség Hz 50/60
tNeijelsei%rfwsé ny . 450
ggszjirgg min 0-2.700
iEl;ménykapac— mm 0,8-10
Toémeg kg 1,4
Max. farasi atméro:

Fém mm 10
Fa mm 20

Hangkibocsatasi érték, az EN 62841-1,
EN 60841-2-1 altal meghatarozva

Atermék tipikus A slyu zajszintjei:

Hangny-
omdsszint

dB(a) 96,0

Hangerdszint dB(A) 107,0
leizpnyta— dB 3
ansag

Rezgés 6sszérték (haromagu vektorésszeg) és
K bizonytalansag, amelyet az EN 62841-1, EN
60841-2-1 hataroz meg

max rezgésszint:

a, m/s? 7,37

K m/s? 1,5
AZONOSITAS

1. Ki/Be kapcsold

2. Zarégomb a Ki/Be kapcsoléhoz

3. Sebességelévélaszto

4. Forgasirany kapcsold

5. Kulcsmentes tokmany
GEP ATALLITASA

A gép atallitasakor viseljen védékesztyiit. A tok-

many felforrésodhat, ha hosszabban dolgozik a

géppel.

> A kulcsmentes tokmdny (05) hdtsé ujjat (07) tart-
sa szorosan és forditsa az elilsé ujjat (06) forga-
sirdnyba (c), amig a toldalékot behelyezi.

> Helyezze be a szerszdmot.

> Akulcsmentes tokmdany (05) hatsé ujjat (07) tart-
sa szorosan és kézzel erésen forditsa az elulsé
ujjat (06) forgasirdnyba (d), amig a zdromozdulat-
nak mér nincs hangja. Ez automatikusan lezérja a
farétokmanyt.

> A zérdst kiengedheti Ujra, hogy eltdvolitsa a
szerszamot, amikor az elilsé ujj (06) ellenkezé
irdnyba fordul.

CSAVARBEHAJTO ESZKOZOK
Amikor csavarbehajté bitekkel dolgozik, mindig
univerzalis bittartét haszndljon. Csak olyan bite-
ket hasznaljon, amik illeszkednek a csavarfejhez.

MUKODTETES

FORGASIRANY MEGFORDITASA

A forgésirany-kapcsolé (04) a gép forgdasirdnyat

véltoztatja meg.

De ez nem lehetséges, ha be van kapcsolva a Ki/

Be kapcsolé (01).

= Jobbra Forgas: For drilling and screwing in
screws, push the rotational direction switch
(04) toward the left.

= Balra forgas: Csavarlazitdshoz forditsa jobbra
a forgdsirdny-kapcsolot (04).

BE- ES KIKAPCSOLAS

> Agép elinditdsdhoz nyomja meg és tartsa nyomva
a Be/Kikapcsolét (01).

> ABe/Kikapcsold zaroldséhoz nyomja meg a zérold
gombot (02).

A gép kikapcsoldsdhoz engedje ki a Ki/Be kapcsolot

(01), vagy amikor zérolva van a zarolégombbal (02),

enyhén nyomja le a Ki/Be kapcsolét, majd engedje el.



SEBESSEG BEALLIiTASA
A bekapcsolt gép sebessége éllithatd, és azzal
lehet allitani, hogy mennyire nyomjuk le a Ki/Be
kapcsolot (01).
Ha csak kicsit nyomjuk le, akkor kis sebességgel
fog forogni, ha jobban lenyomjuk, néveljik a se-
bességet.

SEBESSEG ELOVALASZTAS
A sebesség el6valasztd gylrivel (03) a kivant se-
besség beallithaté mikodés kozben. A kivant se-
bességazanyagtoélésamunkafeltételektslis Fiigg,
és gyakorlati teszteléssel is meghatdrozhaté.

KARBANTARTAS
Gyakori ellen6rzés és tisztitds esetén kevésbé
van szikség karbantartésra, és jé6 munkat lehet
végezni a géppel. A gép hasznélata sordn a mo-
tort megfeleléen kell szell§ztetni. Ennek érdeké-
ben mindig el kell tévolitani a [égréseket eltémitd
anyagokat.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy
hulladékként kezelné. A gépet, a tartozékokat és a
csomagolést szelektiven és kérnyezetbardt médon
hasznositsa Ujra. A mlanyag alkatrészek fel van-
nak cimkézve, hogy kategéridk szerint tudjuk Gjra-
hasznositani.

GARANCIA

Erre a termékre a vdsarlds napjatél szamitva an-
nak az orszdgnak a specialis torvényei szerint jar
garancia, ahol a terméket az elsé vev vasarolta.
A garancia nem terjed ki a normal kopésbél és
elhaszndlédésbdl, a tulterhelésbél és a nem ren-
deltetésszer( hasznalatbél eredd karosodasokra.
Reklamécié esetén a gépet szétszerelés nélkil
kildje el sajat markakereskeddjéhez vagy az elek-
tromos kisgépek szervizkézpontjdba.

BbJITAPCKH

OBLLN YKA3AHNA 3A BE3OMNACHA PABOTA

MpoyeTeTe BHMMATENHO BCUYKM YK33aHMA. Hecnas-
BAHETO Ha NpMBeAEHNTE MO-A0/1y YKa3aH1A MOXe Aa
[l0Befie 10 TOKOB YA3P, NOXAP W/WN TEXKM TPAaBMMU.
CbXpaHABaNTE TE3W YKA3aHWA HA CUIYPHO MACTO.
/13M0N3BaHNAT MO-40JY TEPMUH «eIeKTPOMHCTPY-
MEHT» Ce OTHACS A0 3aXPaHBAHW OT efleKTpnYecKka-
Ta MpEexXa eeKTPOMHCTPYMEHTHN (CbC axpaHBaLy
kaden) 1 10 3aXpaHBaHM OT akymyiaTopHa batepusa
eNeKTPONHCTPYMEHTH (5e3 3axpaHBall kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

>

>

MoaabpxanTe padoTHOTO CM MACTO YMCTO W Aodpe
ocseTeHo. besnopaabKbT U HeOCTaTBYHOTO OCBET/IE-
HWe MOraT Aa CIOMOTHAT 3@ Bb3HVKBAHETO Ha TPY/0Ba
3/10M0/1yKa.

He paboTeTe C eneKTpOMHCTPYMEHTa B Cpeaa C no-
BULLEHA OMAcHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha eKCrnaosvs, B
S/M30CT [0 NeCHO33Ma M1 TEYHOCTW, T330BE MW
npaxoodpasHn matepvann. Mo Bpeme Ha padoTa B
€/1eKTPOVHCTPYMEHTUTE Ce OTAESIAT NCKPK, KOUTO MO-
raT [1a Bb3nJamMeHAT NpaxoodpasHn MaTepuanv min
napw.

JlpbXTe [eua 1 CTPaHNYHN NnLa Ha 6e30MacHo pas-
CTOSAHWE, [JOK3TO padoTUTE C eNeKTPOMHCTPYMEHTA.
AKO BHMUMaHWETO B1 bjie OTKJIOHEHO, MOXe A3 3ary-
du1Te KOHTPO/IA Hajl €/1EKTPOVHCTPYMEHTA.

BE3OMNACHOCT NP PABOTA C EJIEKTPMYECKH
TOK

>

LLlencensT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TPAOBA [1a e Noj-
XO[SALL, 33 MON3BAHNA KOHTAKT. B HWKaKbB Cydait He
Ce AONYCKa M3MeHsAHEe Ha KOHCTPYKLMATA Ha Lwencena.
Korato padoTtute CbC 3aHyNeHW enekTpoypeay, He
13MoN3BanTe aaanTepu 3a Liencena. Mon3saHeTo Ha
OPVIIMHANHW LLENCeNn 1 KOHTaKTN HaAMaNABA PUCKa OT
Bb3HMKBAHe Ha TOKOB yaap.

EM30areanTe Aonvpa Ha TAA0TO Bu 40 3a3emMeHu
Tena, Hanp. TpPbOW, OTOMIMTENHN YPeau, NeLm 1 X1a-
AnnHVLn. Korato TA10T0 BW e 333emMeHo, pucKsT OT
Bb3HMKB3He Ha TOKOB Yap € No-TOIAM.
FlMpennassante enekTpOMHCTPYMEHTa C1M OT ObX/ U
B/1ara. [MNPOHMKBAHETO Ha BOAA B €/1eKTPOVNHCTPYMEH-
Ta NOBVLLIABA OM3CHOCTTA OT TOKOB YAap.

He 13non3saiTe 3axpaHBaLLys Kaden 33 Lenw, 33 Kou-
TO TOWM He e NpeABWAEH, HaMp. 33 la HOCUTe eNleKTPo-
VNHCTPYMEHTA 33 Kadena nnu Aa n3saamTe Lencena ot
KOHTaKTa. Mpefna3sanTe kKadesna oT HarpsBaHe, OMac-
IfIBaHe, AONVP IO OCTPU PbOOBe WAV A0 MOABVIKHM
3BeHa Ha MaLUMHW. TToBpeseHN WK yCykaHn kadenm
YBEJIN4aBAT PVCK3 OT Bb3HNKBaHE Ha TOKOB yAap.
Korato padoTute C eneKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, W3-
Mos3BavTe CaMO YABIKMTENHN Kadenn, NoaXoasaLm
33 padoTa Ha OTKPUTO. M3N0N3BAHETO HA YABIKMTEN,
rpefHasHayeH 33 padoTa Ha OTKPWTO, HAMA/NIABA PUCKA
OT Bb3HWKB3HE Ha TOKOB YAap.

AKO Ce Hanara M3nosa3BaHETO Ha eNIeKTPOMHCTPY-
MEHTa BbB BIaXXHA CPeAa, N3Non3sanTe npennaseH
NpeKbcBay 33 yTeyHW TOKOBe. V3MOoN3BaHeTo Ha
npeanaseH NpPekbcBay 3a yTeYHW TOKOBE HamManasa
OMaCHOCTTa OT Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yaap.
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BE3OMNACEH HAYMUH HA PABOTA

> Bbhete KOHUEHTPMPaHW, ClefeTe  BHYMATEHO
[IeCTBMATA C1 1 NOCTBLNBANTE NPEANa3vBO 1 Pas-
YMHO. He 13M013BaiTe eNekTpONHCTPYMEHTa, KOra-
TO CT€ YMOPEHW UV NOA BAVSIHUETO Ha HAPKOTUYHM
BELLECTBa, a/IKOXOJ1 W/IN yNoVBaLLM IeKapcTBa. EauH
MW Pa3CeAHOCT Npu padoTa C eNeKTPONHCTPYMEHT
MOXe /13 MIMa 3a NOC/IeACTBE N3K/TIOUMTEITHO TEXKM
HapaHABaHMA.

> PabdoteTe ¢ Npeanaseallo padboTHO 0OMEK0 M BMHA-
v C MpeanasHy o4Ynsa. HoceHeTo Ha NoAXoAALM 33
Mosi3BaHNA  €71eKTPOMHCTPYMEHT 1 M3BbPLUBAHATA
[IeVHOCT INYHY NPEeANasHn CPeACTBa, KAaTo ANXATeIHa
Macka, 3A4pasw MIbTHO3aTBOPEHM 00YBKIM CbC CTadwW-
JIeH rpandep, 3aLUMTHa KacKa M LLYMO3aryLLIMTeNn
(@HTNdOHM), HaMaNABa PMCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TPY-
[10Ba 3/10M0/1yKa.

> M30argaiiTe onacHOCTTa OT BK/IIOYBAHE HA €/1EKTPO-
VNHCTPYMEHTA MO HEBHWUMaHVe. Mpean Aa BKAYMTe
Lencena B 3aXpaHBalLaTa Mpexa win Aa nocrasure
aKymysnaTopHaTa daTtepus, ce yBepsaBanTe, Ye Mycko-
BUAT NPEKBCBAY € B MOJIOKEHNE «M3K/IIOYEHO». AKO,
KOraTo HOCUTE e/1IeKTPOVHCTPYMEHTE, AbPXNTE NPb-
CTa Cv BbPXY NYCKOBMSA NMPEKbCBAY, WM aKO NMoaaBaTe
33XPaHBALLIO HAMPEXEHVe H3 eNeKTPOMHCTPYMEHT],
KOraTo e BKJIOYEH, CbLLIeCTBYBA OMNACHOCT OT Bb3HMK-
BaHe Ha TPY/0Ba 3/10M0JYKa.

> [pean 3 BK/IOUMTE eN1IeKTPOVHCTPYMEHTS, Ce yBeps-
BalTe, Ye CTe OTCTPAHW/M OT HEr0 BCUYKM MOMOLLIHY
VNHCTPYMEHTI W Tae4HM K/to4OBE. MOMOLLIEH MHCTPY-
MEHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXeE A3 Npu-
YNHM TPABMM.

> VI36arBaiiTe HEECTECTBEHMTE MOJIOKEHNA HA TAIOTO.
PaboTeTe B CTAaOWIHO MOSIOXKEHME HA TASIOTO 1 BbB
BCEKN MOMEHT MoAabpXaiiTe pasHoBecve. Taka Lie
MOXETe [1a KOHTPO/IMPATe e/eKTPOVHCTPYMEHTA Mo-
nodpe v nodesonacHo, ako Bb3HMKHE Heo4akBaHa
cuTYaums.

> PadoteTe c noaxoasLLo odneko. He padoteTe ¢ LUMpO-
KV Ipexvi v yKpaleHwa. IpbxTe KocaTa 1, apexuTe
1 PbKaBMLY Ha HE30M3CHO Pa3CTOSHYE OT BbPTALLW Ce
3BEHA Ha eNeKTPOVHCTPyMeHTUTE. LLnpoknTe Apexw,
YKPALLEHWATE, IIb/INTE KOCW MOTaT Aa SbAaT 33XBaHATK
1 YBJIEYEHM OT BbPTALLM Ce 3BeHa.

> AKO € Bb3MOXHO M3M0I3BaHETO HA BbHLUHA acnupa-
LIMOHHA CUCTEMa, Ce YBEPABANTE, Ye TA e BK/IKYEH] 1
YHKUMOHMPA M3MPaBHO. M3M013BaHETO Ha acmmnpa-
LIMOHHA CMCTEMA HAaMaJIABA PYCKOBETE, Ab/XalLy ce
Ha OTAeNALATa Ce Npw padoTa npax.

FPMKJINBO OTHOLWEHUE KbM EJIEKTPOUH-

CTPYMEHTHUTE

» He npeToBapBaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa. W3nons-
BaWiTe  €NEeKTPOMHCTPYMEHTUTE  CaMO  CbOOPA3HO
TAXHOTO MNpefHasHadeHve. Le padotnte no-godpe
1 N0-6€30MacHO, KOraTo M3Mos3saTe MoAXOAALMA
€/1eKTPOVHCTPYMEHT B 3313leHMA OT NpOon3BOANTENA
/VaNa30oH Ha HaTOBapBaHe.

> He 13non3BaiiTe eNeKTPOVHCTPYMEHT, YMMTO MyCcKOB
NpeKkbCBay e noBpefieH. ENeKTpONHCTPYMEHT, KOMTO
He Moxe A3 Ob/le V3K/0UYBAH 1 BKJIKOUYBAH MO Npes-
BWEHWA OT NPOM3BOANTENSA HAUMH, € oraceH 1 Tpad-
Ba [1a Obile PEMOHTHPAH.

> Tpean A3 NPOMEHNTE HACTPOMKNTE H3 eNeKTPOWH-
CTPYMeHTa, A3 3ameHsTe PadoTHWU WMHCTPYMEHTU 1
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RD 450 EASY

[OMBAHWTEIHW NPUCNOCOSNEHNS, KaKTO W KOraTo
NPOABIKNTESIHO BPEME HAMA A3 M3M0sI3BaTe esek-
TPOMHCTPYMEHTA, M3KJII0YBANTE LWENCesna OT 3aXpaH-
BALLATa Mpexa W/Wnu 13BaxaanTe akymMynaTopHaTa
baTepms. Ta3n MAPKa NPemMaxBa OMacHOCTTa OT 3a-
[I€CTBAHE Ha e1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHVMAHWE.

> CbXpaHABaNTe eNeKTPOVHCTPYMEHTUTE Ha MecCTa,
KbAETO He MoraT Aa &bAaT AOCTUIHATK OT feua. He
fionyckanTe Te A3 ObAaT U3M03BaHW OT /ML, KOUTO
He Ca 33M03HaTW C HaYMHa Ha PadoTa C TAX W He ca
NpoYeNy Te3n MHCTPYKLUMK. KoraTo ca B pbLeTe Ha He-
OMWTHIX NOTPESUTENN, €/1EKTPOVNHCTPYMEHTMTE MOraT
[1a ObAaT V3KHOYMTETHO OMACHW.

> lMoaabpxanTe eNekTPOMHCTPYMEHTUTE Cv FPUKIN-
BO. [1poBepsBaNTe Aanv NMOABVXKHUTE 3BEHa yHK-
LIMOHMPAT e3yKOPHO, A3/IN He 3aKMHBAT, 43N MMa
CYyneHn 1an NoBpeaeHn AeTann, KOUTo HapyLIaBaT
VAN M3MEHAT GYHKUMWTE Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
Mpeay Aa U3Mnon3Bate esekKTPOMHCTPYMEHT], ce Mo-
rpyxeTe nospeseHnTe AeTanan Aa ObaaT peMoHTH-
pPaHW. MHOTO OT TPyAOBWTE 3/10MOJYKN CE AbJXKaT
Ha Hefodpe MOAABPXAHW ENeKTPOMHCTPYMEHTU 1
ypeau.

> MoAabpXKANTe  pexelmTe  WHCTPYMEHTV  BUHArM
[o6pe 3aTodeHn v uncTn. Jodpe NoAabpXKaHUTe pe-
KELLUM MHCTPYMEHTH C OCTPY PbOOBE OK33BaT Mo-Masl-
KO CbMPOTVBIIEHNE 1 Ce BOAAT NO-NEKO.

> VI3non3BaiiTe eNeKTPOVHCTPYMEHTHTE, AOMbIHUTE-
HWUTE npucnocodnennsn, padoTHUTE MHCTPYMEHTU 1
T.H., CbOOPA3HO WMHCTPYKUMUTE Ha MPOV3BOAMTENSA.
IMpw TOBa ce CbodpasnaBaiiTe 1 C KOHKpeTHNUTE padoT-
HW yCI01a 1 onepaumm, KouTo TpAoBa [a N3Mb/HUTe.
M13M0N13B3HETO HA €1EKTPOVHCTPYMEHTI 33 PA3/INYHN
OT NpeaBuAeHNTE OT NMPOM3BOANTENS MPUIOKEHNA
MOBWLIABA OMACHOCTTa OT Bb3HWKB3HE HAa TPYAOBM
3/10MOJYKM.

noAabPXAHE
JlonyckanTte PeMOHTLT Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTHTE
Bv [a ce M3BbPLUBA CamMo OT KBaAndULMpaHn cne-
LUMasINCT 1 CAMO C M3MOI3B3HETO H3 OPWIMHASHN
Pe3epBHM YaCTN. 10 TO3M H3UMH Ce FaPaHTMPA CbXpPa-
HABaHe Ha 5e30MacHOCTTa H3 e/1EKTPONHCTPYMEHTA.

YKA3AHNWA 3A BE3SOMNACHA PABOTA C BOPMA-

LUNHN

> KoraTo CblLieCTByBa ONacHOCT Mo Bpeme Ha paboTa pa-
SOTHUAT MHCTPYMEHT A1d 33CerHe CKPUTM NOJ, MOBbPX-
HOCTTa MPOBOAHNLIM MOA HANPEXEHNE NN 33XPaHBa-
LA Kades, 33xBalllanTe efeKTPONHCTPYMEHTa CaMO
[10 V30/IMPaH1TE PbKOXBATKM. NP1 KOHTAKT C NPOBOA-
HILW NOJ HAaNPeXeHne To MOXe A3 Ce Npesaje Ha Me-
Ta/HUTE €/IEMEHTV Ha eNeKTPOVHCTPYMEHTa W TOBa
[1a Npean3BIKa TOKOB YAap.

> AKO P3dOTHUAT MHCTPYMEHT Ce 3aK/INHW, He3303BHO
N3KJIHOYETE e/1eKTPOMHCTPYMEHTa. BbaeTte noarotee-
HW 33 Bb3HNKBAHETO Ha rOIEMM PEAKLIVIOHHN MOMEH-
TV, KOWTO NPeaV3BKKBAT OTKAT. ENeKTPOMHCTpYMEH-
TbT H/10KMPA, aKO:
= Oble NPeTOBaPEH NN
® (e 33KJIMHM B 06paboTBaHNA feTainn

> o Bpeme Ha paboTa ApbXTe eNeKTPONHCTPYMEHTa
3/]paBO C ABETE Pblie 1 33eMaliTe CTaOUIHO NOJIoXe-
Hre Ha TanoTo. C ABeTe pblie eNeKTPOMHCTPYMEHTHT
e BOA MO-CHrypHO.




> VI3non3BaiiTe noAxonsawm nprdopK, 3a Aa oTKpreTe
€BEeHTYa/IHO CKPWTY MOA MOBbPXHOCTTa TPHOONPOBO-
an, nnm ce odbpHeTe KbM CbOTBETHOTO MECTHO CHad-
[MTEHO APYXKeCTBO. BNV3aHETO B CbMPUKOCHOBEHME
C NPOBOAHNLM NMOJ HANPEXeHe MoXe [a Npean3si-
K3 MoXap v TOKOB yAap. YBpeX4aHeTo Ha ra3onpoBoz,
MOXe A3 [oBeje [0 eKkcniosus. MospexaaHeTo Ha
BOAOMPOBOA VM3 33 NOC/IEACTBIE rO/IEMN MaTepHan-
HU LWETV 1 MOXe A3 NPpean3BIMKa TOKOB yaap.

> Ocurypasante obpadoTBaHMa AeTann. [etainn, 3ax-
BaHaT C MOAXOAALLM NPUCMOCOSNEHMS nan ckodun, e
33CTOMO- PEH MO 3/1PaBO U CUrYPHO, OTKOJIKOTO, aKO o
[bpXUTE C PbKa.

> lpeawn A3 oCTaBuTe eeKTPOMHCTPYMEHTA, N34aKBal-
Te BbpPTEHETO [1a Crpe HaMmb/IHO. B NpoTMBEH Ciydai
M3MON3BAHVAT PAdOTEH NHCTPYMEHT MOXe [a Aonpe
ApYr NpeameT 1 A3 NPeam3BuKa HeKOHTPOIMPAHO
NpemMecTBaHe Ha e/1leKTPOVHCTPYMEHTA.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA
YBepeTe ce, 4e MHPOPMaLMATA 33 3aXPAHBAHETO HA
Tadenkata ¢ A3HHW 33 HOMMWHA/IHATA MOLLHOCT Ha
MALLUNHATA € CbBMECTNMA C e/1eKTPO33aXPaHBaHETO,
KbM KOETO Bb3HamepsABaTe A3 A CBbpxeTe. To3un
ypea e Knacll v e npeaHa3Ha4eH 33 CBbP3BaHe KbM
33xpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO HA OMMCAHOTO Ha Ta-
5esKaTa M CbBMECTMMO C MOHTMPAaHWSA Lwences. AKo
e HeodX0AMM yABLIKMTEN, N3MON3BaNTE 040OPEH 1
CbBMECTUM Kades, NpeaHa3HayeH 3a xapakTepuc
TUKUTE Ha TO3n yped. CnefBanTe WMHCTPYKUMUTE,
NpefoCTaBeH Cyab/IKUTeNA.

YKA3AHUA 3A U3NON3BAHE HA YABJIXXUTEN-

HW KABEJIN

> YBeperTe ce, Ye BalWWAT yabaxuTeneH kadesn e 8 Ao-
Opo CcbCTosIHME. KoraTto M3non3Bate yab/xkuTeneH
kaben, He 3adpaBsiiTe a 13M0/13BaTe AOCTATbYHO
TeXbK Kadesl, KONTO 1a MOXe A3 NMoHece enekTpu-
4YeCTBOTO, OT KOETO Le Ce 33XPaHBa BalIMAT Npo-
LAYKT. Kaden c no-masnka Ab/IKMHA e NPUYNHI CNaj,
B MPEXOBOTO HamnpexeHve, KoeTo e foBeae A0
3aryda Ha MOLLHOCT M nperpsBaHe.

> YBepeTe Ce, Ye BALWAT yab/XKMTENeH Kaden e npa-
BMJIHO CBbP33H 1 e B A0OPO CbCTosHME. BuHarm
NOAMEHANTe NoBPeAeHVSA YOb/IKUTENEH Kaden nnn
0OCUrypsABaiiTe NONPaBAHETO My OT KBaIMbULMPAHO
nviue, Nnpean Aa ro n3nonssare.

> TpenAna3ganTe yAbIXKUTENIHUTE KAadenn OT oCTpu
npeameTy, NPeKoMepHa TOMIMHa 1 MOKPW/BNax-
HW 30HW.

> M3non3sanTe oTAe/NHA eneKTpuyecka Bepura 33
BalUVTe MHCTPYMEHTW. Ta3v Bepwra TpadBea fa Obae
33LUMTEHa C NOAXOAALL NPeanasnTes CbC 330aBeHo
AencTaue. Mpean Aa CBbpXXeTe MOTOPA KbM 33aXPaH-
BalumA Kaden, ce yBepeTe, Ye K/oYbT € B Nosioxe-
Hne M3KJL. 1 Yye enekTpMYeCKOTO HamnpexeHve e
CbLLOTO K3TO HanpeXXeHeTo, 0TNeYaTaHo Ha Taden-
KaTa Ha ABMraTens. PadoTaTa C Mo-HWCKO Hanpexe-
HWe LLie NoBpean MOTopa.

CNEUNOUKALUN HA MPOAYKTA
NPEAHA3HAYEHME

ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € NpeaHa3HadeH 3a Nnpodw-
BaHe B IPbBECHN MaTepMamn, MeTam, KEpaMmnyHm

MaTepVasn 1 NIaCTMacK. ENEKTPONHCTPYMEHTH C
€/1eKTPOHHO YpaBJ/IeHne 1 JACHa/N9Ba NOCOKa Ha
BbpTEHE Ca MOAXOASALLM 1 33 33BMBaHE/Pa3BMBAHE.

TEXHUYECKW OAHHU

ApTukyn N2 41 340

Mogen RD 450 EASY
\Y 220-240

HoMMHanHo HanpexeHne | s
Hz 50/60

HoMWHanHa KoHCcyMrpaHa W 450

MOLLHOCT

CKOPOCT Ha BbpTeHe Ha mint 0-2.700

npaseH xog

KanaumTeT Ha NaTPOHHWMKA mm 0,8-10

Terno kg 1,4

KanauuTteT Ha npoduBaHe:

CTOMaHa mm 10

[vpBo mm 20

CTOMHOCTUTE HA U3/TbYBAHMA LWIYM Ca onpeae-
nenu cbrnacHo EN 62841-1, EN 60841-2-1

PaBHWLLETO A Ha M3/TbYBaHNA LLYM 0OVKHOBEHO €

PaBHuLLe Ha 3BYyKOBOTO

dB(A) 96,0
HansaraHe
MOUHOCT Ha 3ByKa dB(A) 107,0
HeonpeneneHoct K dB 3

MbaHaTa cTOWHOCT Ha BuSpauuuTe ah (BekTop-
HaTa cyMa no TPUTe HanpaBJieHuns) u Heonpepe-
neHocTTa K ca onpepaeneHu cbrnacHo

EN 62841-1, EN 60841-2-1

HuBo Ha Bubpauum:

3 m/s? 7,37
K m/s? 1,5
MAEHTMOMKAU,M

[yckoB NpekbCBay
2. 3acTonopasall SyTOH 3a NyCcKOBMA NpeKbcsay
3. TMoTeHUMOMETHP 33 NpeABapuTesieH n3dop Ha
CKOPOCTTAa HAa BbpTeHe
4. TlpeBKJ/IHOYBATE 3@ MOCOKAT3 HAa BbpTeHe
5. TaTpOHHMK 33 6bP30 3axBallaHe

CMAHA HA PABOTHUA UHCTPYMEHT

CMeHANTe padoTHUA WMHCTPYMEHT C NpeAnasHu

pPbKaBuum. Npu NpoabLIKUTENIHA PadoTa NAaTPOH-

HUKDBT MOXKE 3 Ce HaropelLLy CUJTHO.

> 33ApbXTe 3A4paBo 33/1HaTa BTY/IKa (07) Ha NaTPOH-
HMKa 33 6bp30 3acTonopsaBaHe (05) v 3aBbpTeTE
npeaHata BTyska (06) no nocoka Ha sbpTeHe (), fo-
KaTO PaOOTHMAT MHCTPYMEHT MOXKe 13 ObAe BKaPaH.
BkapaiiTe padoTHNA MHCTPYMEHT.

> 3a[pbXTe 3/1paBo 3aaHaTa BTysKa (07) Ha NaTPOH-
HMKa 33 Obp30 3axBallaHe (05) v 3aBbpTETE CUIHO
Ha pbka npepaHaTa BTy/ka (06) B nocokata (d), go-
KaTo NpecTaHe Aa ce YyBa npelpaksare. C ToBa na-
TPOHHWKBT CE 33aCTONOPABA.

> VIHCTPYMEHTBT ce 0CBOOOXAABA, KOraTo 3aBbpTuTe
npeaHara BTys1ka (06) B NPOTVMBOMO/I0XKHA MOCOKA.
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WHCTPYMEHTW 3A 3ABUBAHE/PA3BUBAHE
MpwnpadoTa cdutose TpAdBa BMHArM 1a M3M0ON3Ba-
Te YHVMBEPCAIHO rHe3/10. M3non3BaiiTe camo duTo-
Be, NOAXOAALLM 33 I1aBUTe H3 BUHTOBETE.

PABOTA C EJIEKTPOUHCTPYMEHTA

U3BOP HA MOCOKATA HA BbPTEHE

C nomoluTa Ha npesktoyBaTens (04) moxeTe A3

CMeHATe NOCoKaTa Ha BbPTEHE Ha eN1eKTPOVHCTPY-

MeHTa. ToBa 0daye He e Bb3MOXHO MpW HATMCHAT

nycKoB npekbcaay (01).

= BbpTeHe HaAAcCHO: 3a npobuBaHe n
33BVBaHE HA BWHTOBE W ralku npemecTeTe
NPEeBK/IYBATENA 33 MOCOKATA Ha BbpTeHe
(04) HanaBo.

= BbpTeHe HaNABO: 33 Pa3BMBAHE HA BMHTOBE
N TaikM npemecTeTe MNPEeBK/OYBATENA 33
nocokaTta Ha BbpTeHe (04) HaascHoO.

BKJIOYBAHE U U3KJTHOUBAHE

> 33 BKJ/IOYBAHE Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTA HATHUCHETE
1 33[1pbXXTe NycKoBMA Npekbeaady (01).

> 33 33CTONOPABALL Ha HATUCHATMA NYCKOB MPEKbC
BaY (01), HaTncHeTe dyToHa (02).
3a M3K/I0YBAHE HA €/1IEKTPOMHCTPYMEHTA OTNYC
HeTe nyckosua npekbcsay (01) CbOTBETHO aKo
e 3acTonopeH ¢ dyToHa (02), NbpBO HaTWCHeTe
KPaTKOTPANHO 1 C1ej TOBA OTNyCHeTe ny-
cKoBMA Npekbcaay (01).

PETYJINPAHE HA CKOPOCTTA HA BbPTEHE

MoxeTe de3cTeneHHO [a peryanpate CKopocTTa
H3 BbpTeHEe Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA NO BpemMe
Ha padoTa B 33aBMCMMOCT OT CM/I13Ta H3 HATMCKA
BbPXY Nyckosus npekbcaay (01).
Mo-neK HaTUCK BbPXY MyckoBMA npekbcBay (01)
BOAM [10 MO-HMCK3 CKOPOCT Ha BbpTeHe. C yBe-
JIMYaBaHe Ha HaTMCKa HapacTBa M CKOPOCTTA Ha
BbpTEHE.

NPEABAPUTEJIEH N3BOP HA CKOPOCTTA HA

BBPTEHE
C noteHunomeTbpa (03), MoXeTe Aa ycTaHOBUTE
HeobOX0AMMaTa CKOPOCT H3 BbPTEHE MO BPeMe
Ha paboTa. HeobX0AMMATa CKOPOCT Ha BbpTeHe
3aBMCK OT 06padoTBaHMA MaTePUNaI N padoTHUTE
yCnoBuA 1 Moxe A3 Obze onpeesneHa c M3npod-
BaHe.

NOAAPBXKA

PefoBHaTa NpoBEPKAa M MOYMCTBAHE Hamanasat
HEOOXOAMMOCTTa OT Onepauunn No NoAAPbXKATa 1
e NoAAbPXKAT MHCTPYMEHTA BM B 0OPO padoTHO
cbCTosHME. [lBMraTenat Tpadsa Aa Obae NpaBuIHO
BEHTUMPaH Mo Bpeme Ha paboTaTta Ha MHCTPYMEHTa.
Mopaan Tasm npuunHa nsdarsanTe 6J10KMPaHETO Ha
OTBOPWTE 33 BXOAALL Bb3AYX.

RD 450 EASY

3AULNTA HA OKOJIHATA CPEOA

PeuyKknMpaiiTe CypoBMHUTE, BMECTO A3 M M3XBbPAIATE
KaTo OTNaAbUN. MalWMHATa, 3KCECOAPUTE 1 ON3KOBKATa
TpsabBa Aa SbaT COPTVPEHM 33 €KOIOTMYHO PeLKIN-
paHe. M113CTMacoBMTE KOMMOHEHTY Ca ETUKETUPAHN 33
KaTeropy3npaHo peurKnpaHe.

FAPAHUMA

To31 MPOAYKT € rapaHTVMPaH B CbOTBETCTBME CbC
3aKOHOBMTE/CNeLmdnYHMTE 3a CTpaHaTa pasnopeadu
B CV/13 OT 43TaTa Ha 33Ky NyBaHe OT MbpByiA NoTpeduTe.
LLleTnte, NpPWYMHEHVM OT HOPMANHO W3HOCBAHe,
npeToBapBaHe WK HenpasuiHo SopaseHe, Lie dbaat
W3K/IOYEHW OT rapaHLMATa. B ciyyait Ha peknamaums,
MOSIA, M3MNPaTeTe MALMHATA HAMBAHO CrI0deHa Ha
BaLLMA ANTbP WV CEPBM3EH LIEHTBP 3a e/1eKTPUYECKH
VNHCTPYMEHTH.
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LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
|SPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir instrukcijas.
Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti
elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad galé-
tuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose vartojamas
terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo (laidinj)
elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaid]) elektrinj
jrankj.

DARBO ZONA

> Laikykite darbo vietg $varig ir gerai apsviesta. Ne-
tvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

> Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba ddmus.

> Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél issiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA

> Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizdg. Niekada jokiu
budu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite adapteriy
kistuky su jzemintais (jzemintais) elektriniais jrankiais.
Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins elektros
smagio rizika.

> Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirsiais, tokiais
kaip vamzd?Ziai, radiatoriai, viryklés ir $aldytuvai. Jei jasy
kdnas yra jzemintas arba jzemintas, padidéja elektros
smagio rizika.

> Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny sa-

lygy. ] elektrinj jrankj patekes vanduo padidins elektros

smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido

elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui. Lai-

kykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briauny ir

judandiy daliy. PaZeisti arba jsipainioje laidai padidina

elektros smagio rizika.

> Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilginama-

ji laida, tinkamga naudoti lauke. Naudojant lauke tinka-

ma laidg sumazéja elektros smagio rizika.

Jei eleketrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neisven-

giama, naudokite nuotékio sroveés jtaiso (RCD) apsau-

gota maitinima. RCD naudojimas sumazina elektros

smigio rizika.

\4

v

ASMENINIS SAUGUMAS

> Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba ap-
svaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

> Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kauké, neslystantys apsauginiai batai, kepuraité arba
klausos apsaugos priemonés, naudojamos tinkamo-
mis salygomis, sumazins suzalojimus.
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> Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite, kad
jungiklis yra iSjungtoje padétyje, prie$ prijungdami
prie maitinimo Saltinio ir (arba) akumuliatoriaus blo-
ko, paimdami ar neSdami jrankj. Elektrinius jrankius
nesiojant pirstu ant jungiklio arba jjungus elektros
irankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti nelaimingi atsi-
tikimai.

> Pries jjungdami elektrinj jrankj, isimkite bet kokj re-
guliavimo rakta arba verzliaraktj. Verzliaraktis arba
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali susizaloti.

> Nepersistenkite. Visada stoveékite tinkamaiir laikykite
pusiausvyra. Tai leidzia geriau valdyti elektrinj jrankj
netikétose situacijose.

> Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laikykite
toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuZiai, papuosalai
arilgi plaukai gali jstrigtijudanciose dalyse.

> Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti ir
tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés gali
sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA

> Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite savo
reikmeéms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas elektri-
nis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu greiciu,
kuriam jis buvo sukurtas.

> Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati
suremontuotas.

> Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, atjunkite
kistuka nuo maitinimo 3altinio ir (arba) akumuliato-
riy nuo elektrinio jrankio. Tokios prevencinés saugos
priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio jjun-
gimo rizika.

> Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu jran-
kiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems as-
menims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai jrankiai
yra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.

> PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar judan-
Cios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios, ar da-
lys nesulGzusiosir ar nérakity salygy, kurios gali turéti
jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei elektrinis jrankis
pazeistas, prie$ naudodami jj suremontuokite. Daug
nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai priziGrimy
elektriniy jrankiy.

> Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinkamai
priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briau-
nomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdomi.

> Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan. nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokiems nei numatyta darbams, gali susidaryti pa-
vojinga situacija.

APTARNAVIMAS
PasirGpinkite, kadjGsy elektrinjjrankjaptarnauty kva-
lifikuotas remontininkas, naudodamas tik identiskas
atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio
saugumas.

www.ffgroup-too




SPECIALUS GRAiTU SAUGOS REIKALAVIMAI

> Elektrinjjrankj laikykite uzizoliuoty griebimo pavir-
Siy, kai atliekate operacija, kai pjovimo priedas gali
liestis su pasléptais laidais arba savo laidu. Pjovimo
priedas, besilie¢iantis su ,jtampanciu” laidu, gali
jtakoti metalines elektrinio jrankio dalis, todél ope-
ratorius gali patirti elektros smagj.

» Nedelsdami iSjunkite elektrinj jrankj, kai jis jstrigo.
Blkite pasirenge dideliam reakcijos sukimo mo-
mentui, kuris gali sukelti atatranka. Jrankio jdéklas
uzstringa, kai:
= elektrinis jrankis yra perkrautas arba
® jis jspraustasjruosinj.

» Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite ja abiem
rankomis ir uztikrinkite tvirta padétj. Elektrinis
jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.

» Naudokite tinkamus detektorius, kad surastuméte
pasléptas komunalines linijas arba kreipkités pagal-
bos j vietine komunaliniy paslaugy jmone (kontak-
tas su elektros laidais gali sukelti gaisrg arba elek-
tros Soka; sugadinus dujotiekj gali jvykti sprogimas;
prasiskverbe j vandens vamzdj galite sugadinti tur-
tq arba sugadinti elektra Sokas).

> Pritvirtinkite ruosinj (apspaudimo jtaisais arba
verzle apspaustas ruosinys laikomas saugiau nei
ranka).

> Visada palaukite, kol masina visiskai sustos, pries ja
padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir prarasti
elektrinio jrankio kontrole.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO
Isitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo Saltinio informacija yra suderinama
sumaitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo Saltinio, atitinkancio etiketéje nurodyta
specifikacija ir suderinama su jmontuotu kidtuku.
Jei reikalingas ilginamasis laidas, naudokite patvir-
tintairsuderinama laida, skirta Siam prietaisui. Vyk-
dykite visas instrukcijas, pateiktas su ilginamuoju
laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

> |sitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros biklés.
Kai naudojate ilginamajj laida, naudokite pakanka-
mai sunky, kad iSlaikyty srove, kurig gaminys ims.
Dél per mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél to
dings maitinimas ir perkais.

» Prie$ naudodami pazeistg ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifikuo-
tam asmeniui.

» Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,
per didelio karscio ir dréegny/slapiy viety.

> Jrankiams naudokite atskira elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje, o
elektros jtampa yra tokia pati kaip jtampa, nurodyta
variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant Zemesne jtam-
pa sugadinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Masina skirta grezti mediena, metalg, keramika ir
plastika. Varzty sukimui taip pat tinka masinos su
elektroniniu valdymu ir sukimosij desine bei kaire
puse.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 41 340

Model RD 450 EASY
o V. 220-240
Nominali jtampa | s
Hz 50/60
Nominali jvesties galia W 450
Greitis be apkrovos min’! 0-2.700
Chucko talpa mm 0,8-10
Svoris kg 1,4
Maks. grezimo skersmuo:
Plienas mm 10
Mediena mm 20

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
62841-1, EN 60841-2-1

Paprastai gaminio A svertinis triukdmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 96,0
Garso galios lygis dB(A) 107,0
Neaiskumas K dB 3

Suminés vibracijos reikSmés a, (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Maksimalus vibracijos lygis:

a, m/s? 7,37
K m/s? 1,5
IDENTIFIKAVIMAS

1. Jjungimo/isjungimo jungiklis

2. Uzrakinimo  mygtukas jjungimo/i§jungimo
jungikliui

3. Isankstinis greicio pasirinkimas

4. Sukimosikrypties jungiklis

5. Beraktis griebtuvas

IRANKIO KEITIMAS

Keisdami jrankj madvékite apsaugines pirstines.

Ilgesnio darbo metu grezimo griebtuvas gali la-

bai jkaisti.

> Tvirtai laikykite berakcio griebtuvo (05) galine
mova (07) ir pasukite priekine mova (06) sukimosi
kryptimi (c), kol bus galima jdéti jrankj.

> |dékite jrankj.

> Tvirtai laikykite uZpakaline berakcio griebtuvo
(05) mova (07) ir tvirtai ranka pasukite priekine
mova (06) sukimosi kryptimi (d), kol nebegirdési-
te uzrakinimo. Tai automatiskai uzrakina greZzimo
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griebtuva.

» Uzraktas vél atleidziamas, kad bdty galima iSimti
jrankj, kai priekiné jvoré (06) pasukama priesinga
kryptimi.

ATSUKTUVO JRANKIAI
Dirbant su atsuktuvy antgaliais visada reikia nau-
doti universaly antgaliy laikiklj. Naudokite tik at-
suktuvo antgalius, kurie tinka varzto galvutei.

OPERACIJA

SUKIMOSI KRYPTIES KEITIMAS

Sukimosi krypties jungiklis (04) naudojamas masi-

nos sukimosi krypciai pakeisti. Taciau tai nejmano-

ma, kai jjungtas jjungimo/isjungimo jungiklis (01).

= Desinysis sukimasis: norédami grezti ir jsukti
varztus, stumkite sukimosi krypties jungiklj (04) j
kaire.

Sukimas j kaire: norédami atsuktiir atsuktivarztus

ir verzles, stumkite sukimosi krypties jungiklj (04)

jdesine.

JJUNGIMAS IR 1ISJUNGIMAS
Norédami jjungti masing, paspauskite jjungimo/
isSjungimo jungiklj (01) ir laikykite jj nuspausta.
Norédami uzrakinti nuspausta jjungimo/isjungi-
mo jungiklj (01), paspauskite uzrakinimo mygtuka
(02).
Norédami iSjungti masing, atleiskite jjungimo/
isjungimo jungiklj (01) arba, kai jis uzrakintas fik-
savimo mygtuku (02), trumpai paspauskite jjungi-
mo/isjungimo jungiklj (01) ir atleiskite.

GREICIO REGULIAVIMAS
Jjungto elektrinio jrankio greitj galima reguliuoti
jvairiai, priklausomai nuo to, kiek paspaustas jjun-
gimo/isjungimo jungiklis (01).
Lengvas jjungimo/isjungimo jungiklio (01) pa-
spaudimas lemia mazg sukimosi greitj. Tolesnis
spaudimas jungikliui padidina greit;.

ISANKSTINIS GREICIO PASIRINKIMAS
ISankstinio grei¢io pasirinkimo ratuku (03) reikia-
ma greitj galima pasirinkti i$ anksto net ir darbo
metu. Reikalingas greitis priklauso nuo medziagos
ir darbo salygy ir gali bati nustatytas atliekant
praktinius bandymus.

PRIEZIORA
Reguliarus patikrinimas ir valymas sumazina techni-
nés priezilros operacijy poreikj ir uztikrins, kad jasy
jrankis bus geros darbinés baklés. Jrankio veikimo
metu variklis turi bati tinkamai védinamas. Dél Sios
priezasties neuzkimskite oro jleidimo angy.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Ma-
3ina, priedai ir pakuotés turi bati rdsiuojamos taip, kad
jos baty perdirbtos nekenksmingos aplinkai. Plastikiniai
komponentai yra pazenklinti, kad juos baty galima per-
dirbti.
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GARANTIJA
Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netai-
koma Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidéve-
jimo, perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite
pretenzijy, visiSskai surinkta masing nusiyskite par-
daveéjuiarba elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.

.fFfgroup-tools.com
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EN

EU DECLARATION OF CONFORMITY

ROTARY DRILL

MODEL Article number

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in
conformity with the following standards. Production year and serial
number are on the product. The relative techical file is at the below
address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

FR | PERCEUSE

MODELE ‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent sur le
produit. Le dossier technigue correspondant est a ['adresse ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | TRAPANO ELETTRICO

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive
e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione

e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica € al

MODELLO ‘ Codice prodotto sequente indirizzo.
AHAQZH ZYMMOP®DQSHZ EK ANAWVOUE PE anOKAELOTIKA pag euBlvn, 6Tt ta avapepdueva
npoidVTa CUPPOPPWVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG HIATAEELG TwV KATWOL
EL | APATANO odnyubv kat eivat eniong cUpPwva Pe ta akdAouba npdtuna. To £Tog
. ., napaywyng Kat o oelplakog aptBpdg avaypdgoval oto npoidv. O
MONTEAO ‘ Kwdkdg npoidvtog TEXVIKOG PAKENOG Elval otnv napakdatw SletBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI o A L
- Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR BUSILICA sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
X slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL Broj Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
predmeta
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoécu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
HR | BUSILICA sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su
u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere ¢ produsele mentionate respecta
= = toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de
RO | MASINA DE GAURIT asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si
. . numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa
MODEL Numar articol de maijos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizarélagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
" megfelelnek az albbi irdnyelvek dsszes vonatkozd rendelkezésének,
Hu | FUROGEP és megfelelnek a kdvetkezd szabvényoknak is. A gyartasi év és a
MODELL ‘ Cikk szam igl;olﬁgizz-ém a terméken talalhaté. A relativ miszaki fajl az aldbbi cimen
EC JEKNTAPALINA 3A CbOTBETCTBME
C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYie /eK/1I3PMPaME, Ye NMOCOYeHNTE NPOAYKTH
BG | BOPMALUMHA OTrOBapAT Ha BCUYKM BaZIMAHW W3VCKBAHWA H3 ANPEKTUBUTE U
MOJEN ‘ KaTanose Homep pasnopesbyTe No-A01Y ¥ CbOTBETCTBA HA CIEAHUTE CTAHAAPTU.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

LT | GREZTUVAS

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti produktai
atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant

MODELIS Straipsnis Numeris gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
EN 62841-1:2015
2006/42/EC
EN 60841-2-1:2018
EN 55014-1:2017
RD 450 EASY 41340
EN 55014-2:2015
2014/30/EU
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOoOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
23/9/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. 430210 55
98400
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